

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19105.

Madrid.—Viernes 3 de Junio de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DE INTERES GENERAL

EL VINO Y EL ACEITE

V

No cabe duda. Un gran número de españoles sienten verdadera ansiedad de leer en los periódicos asuntos de interés general.

Es un consuelo. Cuando hace unos meses traté del precio de la carne, recibí una cantidad considerable de cartas y telegramas felicitándome por la campaña y animándome a perseverar en ella.

Al tratar ahora del vino y del aceite, recibo también pruebas inequívocas del interés despertado por mis artículos en aquella parte de la opinión que se preocupa del desarrollo de la riqueza pública española.

Alguien me ha preguntado: «¿Por qué en sus artículos concede usted más importancia a la producción olivarera que a la vitivinícola?»

La contestación es muy sencilla. La zona mundial del cultivo de la vid es sumamente extensa; la del olivo es limitadísima. En el vino, muchas naciones pueden hacernos una competencia positiva, aunque elaboráramos bien; en el aceite, no.

Ciego hace falta estar para no ver esto con claridad.

En estos momentos salen de España grandes expediciones de vino de Jerez para Norte América, porque en breve empezará a regir allí un crecido impuesto sobre nuestros vinos.

¿Por qué? Porque hoy ocurre a los Estados Unidos con su California lo que ocurrió hace años a Francia con su «Midi» y su Argelia. Mientras la producción vitícola fué escasa en estas regiones, vinieron los franceses a solicitar con ahinco nuestros vinos y hasta nuestros mostos, amparados en un Tratado de comercio, digno de ser recordado.

Entonces nuestros grandes y hasta muchos pequeños vinicultores solamente pensaron en ganar mucho dinero vendiendo vino de cualquier clase, sin preocuparse de la elaboración, que corrió a cargo de Francia, como ocurre hoy con el refino del aceite.

Entonces cantábamos victoria porque la exportación era mayor que la importación, sin contar que la exportación de las primeras materias constituye una verdadera derrota industrial.

Pero las consecuencias no se hicieron esperar.

Porque Francia no se durmió, y, a medida que ella aumentó la producción vinícola, la exportación de nuestros vinos disminuyó de tal modo, que hoy es casi nula.

Con esto se demuestra la imposibilidad de toda competencia.

Algo parecido nos sucede ya en los Estados Unidos; no podemos competir.

En cambio, respecto al aceite, la competencia que Italia y Francia nos hacen en todas partes, en Norte América inclusive, es ficticia, absolutamente ficticia, y debíamos arrebatarle éste y otros mercados.

Porque ni Carchi y Lucca, cuyos aceites están reputados como los mejores de Italia; ni Marsella y Niza, que producen los más estimados en Francia, podrían hacernos una competencia real y verdadera, si nosotros perfeccionáramos la elaboración de nuestros caldos. Porque los aceites de aquellas poblaciones son de calidad inferior a los de nuestras provincias de Teruel, de Lérida, de Tarazona, de Jaén, de Córdoba y de Sevilla; pero están mucho mejor elaborados.

Y no es posible sostener lo contrario sin acusar ignorancia o antipatriotismo.

Porque tengo para mí que el verdadero toque de patriotismo está en contribuir directa o indirectamente al incremento de la riqueza pública, a fin de que el mayor número de ciudadanos, todos, si es posible, sientan el bienestar, porque éste sería el remedio más eficaz y perfecto para acabar con la emigración.

Pero para ello hace falta ocuparse mucho de todas estas cosas de interés general, y endejar a nuestros agricultores por la única senda que conduce a la regeneración de la patria. Urge, pues, que España se preocupe en alto grado de su producción oleífera: los olivicultores, abandonando una serie de rutinas imperdonables; los Gobiernos, concediendo una decidida protección dentro del presupuesto a éste, como a todos los productos de nuestra olvidada agricultura, y concertando buenos tratados de comercio, para facilitar la exportación.

Y no hace falta que los olivicultores se conviertan en industriales, montando refinerías, que tardarían mucho en alcanzar la perfección de las establecidas en Marsella, Niza y Burdeos, por ejemplo, no; porque,afortunadamente, para obtener nosotros aceites de primera calidad nos basta con practicar los más modernos métodos de extracción y elaboración con que ya cuenta algún olivicultor andaluz.

Pero antes de pasar a explicar el fundamento de este método excelente de extracción, bueno será señalar todas esas rutinas en que incurre la mayoría, casi la totalidad de los olivareros españoles.

Por lo que a la calidad del aceite se refiere, la recolección de la aceituna conviene adelantarla cuando se deseen aceites aromáticos, muy apreciados en los países del Norte, y a propósito para hacer coupages con otros aceites, formando tipos de aceites especiales.

Sin embargo, estos tipos que saben mucho de aceite son poco apreciados en España. Debe evitarse a todo trance que la aceituna fermentada en los tréjes o algarinos, porque el aceite resulta de gusto malísimo, y es ya muy difícil quitárselo, aunque el refino sea sumero.

Y no se crea que la aceituna fermentada da mayor rendimiento de aceite. Esta creencia, sostenida por algunos agricultores, hace que sacrifiquen la calidad a la cantidad; pero es absolutamente errónea, porque está probado todo lo contrario, es decir, que la aceituna en ese estado contiene menor cantidad de grasa.

Por lo tanto, la aceituna debe conservarse de tal modo que pierda la humedad y no se pudra.

A este efecto en Italia las depositan en grandes bandejas de caña abierta, bandejas muy baratas, llamadas en Aragón *cañizos*.

Claro que este sistema exigirá locales muy amplios cuando la cosecha sea grande; pero todos los sacrificios serán pequeños si tienden a mejorar la calidad del aceite.

Con especial cuidado debe hacerse la clasificación de la aceituna, pues todas estas prácticas, sencillas, pero esmeradas, proporcionan a los olivicultores italianos y franceses sus estimados aceites, ya que la *elaiotecnica* en todas partes anda bastante más atrasada de lo debido.

Hasta ahora, en casi toda España se ha molido la aceituna sin deshusarla previamente; pero esta rutina debe desaparecer, porque el poquísimo aceite que contiene la almendra del hueso hace desmerecer extraordinariamente la calidad del contenido en la aceituna.

Y termino por hoy, repitiendo que estos artículos sólo tienen por objeto llamar la atención de la mayoría de nuestros agricultores, a quienes interesa obtener de sus actuales propiedades un producto mucho más considerable del que obtienen.

ENRIQUE JARDIEL.

LA TRAVESIA DEL CANAL DE LA MANCHA

EL AVIADOR ROLLS

DOUVRES. A las seis y media de la tarde se ha remontado en su aeroplano el aviador inglés Rolls, para realizar la tentativa de atravesar el Canal de la Mancha.

La muchedumbre ha ovacionado al aviador al emprender el vuelo.

El tiempo era espléndido, y la dianidad del cielo permitió divisar al aviador hasta que se encontraba escasamente a dos millas de la costa del Pas de Calais.

Con vertiginosa rapidez, el aeroplano se internó en el Canal, manteniéndose a una altura aproximada de 200 metros.

No salió ningún barco en su seguimiento.

No descendió. CALAIS. El aviador inglés Rolls no ha descendido a tierra después de efectuar la travesía del Canal.

Al llegar a este puerto evolucionó a bastante altura, dando dos vueltas alrededor del semáforo.

Después, con la natural sorpresa del público, que aguardaba su descenso, el audaz aviador volvió a internarse en el mar, con el propósito de repetir la tentativa, regresando a Douvres.

Regreso a Douvres.

DOUVRES. A las ocho y cinco de la noche aterrizó en las inmediaciones de esta ciudad el aviador Rolls.

ECOS

La coronación del nuevo Rey de Inglaterra no se celebrará, según se asegura, hasta junio de 1911.

Esto de pasar algún tiempo entre su elevación al Trono y la ceremonia de su coronación es, en los Reyes de la Gran Bretaña, costumbre muy antigua.

Jorge IV, que sucedió a su padre en febrero de 1820, no fué coronado hasta el 19 de julio de 1821.

Guillermo IV, que subió al Trono en julio de 1830, fué coronado en septiembre de 1831. La Reina Victoria, que sucedió a su tío en 21 de junio de 1837, fué coronada en 28 de junio de 1838.

Y Eduardo VII, en fin, proclamado el 22 de enero de 1901, no fué coronado hasta el 9 de agosto de 1902.

El profesor David Lyon, director del Museo científico anexo a la gran universidad norteamericana de Harvard, sostiene que nos hallamos en 1913 y que hablar de 1910 es una mentira histórica.

Y en comprobación dice que el rey Herodes murió el año 750 de Roma, es decir, 753 años antes de lo que se cree vulgarmente. Así, puesto que Jesucristo nació un año antes de la muerte de Herodes, hacer comenzar la era vulgar en el año 752 es una broma, ya que Jesucristo nació en 749.

Añade que, según investigaciones recientes, se ha demostrado positivamente que Archiles, hijo de Herodes, fué destronado en 759. Luego, como se sabe que reinó siete años, es innegable que subió al Trono en 750.

Como es notorio, Herodes, al morir, repartió su reino entre sus dos hijos. También está demostrado que Antipas, el otro hijo de Herodes, fué destronado en 792, y se han encontrado documentos que atestiguan que reinó cuarenta y dos años.

Esto prueba que Jesucristo nació en 749, y, por lo tanto, estamos en 1913.

Este diario no pertenece al Trufo.

NOTAS DEL REPORTER

A LA RUSA

El repórter lee a diario uno ó dos periódicos de cada provincia, porque suele encontrar en ellos cosas interesantes y curiosísimas.

Ayer ha caído en sus manos un número de *La Atalaya*, de Santander, y ese número, que el repórter conservará en su humilde archivo como un estimable documento histórico, publica un original oficio del señor gobernador civil de aquella provincia, oficio que, copiado a la letra—porque digno es de alcanzarse la mayor publicidad posible—, dice así:

«Visto en el núm. 6.659 del periódico *La Atalaya* el artículo humorístico, de la sección «Panorama», que dice así:

«El gobernador de una provincia rusa ha sido destituido por un motivo muy curioso. Había tomado la costumbre de no ocuparse en nada y dejar a sus subordinados que lo hicieran todo, limitándose él a firmar. Hace poco le presentaron a la firma un documento que comenzaba de este modo: «Yo he adquirido la convicción de que soy un hombre incapaz de llenar las funciones de gobernador.» El concienzudo funcionario, como de costumbre, firmó sin saber lo que firmaba. El documento llegó a manos del presidente del Consejo, y el gobernador fué destituido inmediatamente. Y el caso es que por su sinceridad merecía ese gobernador un poco de benevolencia. Váyase por los gobernadores que no sirven, y se lo callan bonitamente... ó benitamente.»

Considerando que, con arreglo al art. 22 de la ley provincial de 28 de agosto de 1882, el gobernador deberá reprimir los actos contrarios a la moral ó a la decencia pública y las faltas de obediencia ó de respeto a su autoridad, pudiendo imponer con este motivo multas que no excedan de 500 pesetas.

He acordado corregir gubernativamente a usted, como director del citado periódico, con la multa de 500 pesetas y, en defecto del pago, con el arresto supletorio correspondiente. Contra esta resolución puede usted interponer recurso de alzada, ante el ministerio de la Gobernación, en el término de diez días, previa consignación del importe de la multa.

Dios guarde a usted muchos años.—Santander, etc.—Señor director de *La Atalaya*.

Leída la prosa oficinesca que antecede, el repórter, perplejo, se pregunta si existirá realmente ese oficio ó si todo ello será una nueva humorada del periódico santanderino.

Porque, ¿dónde están los actos contrarios a la decencia pública ó las faltas de respeto a la autoridad, que el señor gobernador corrige tan severamente?

El repórter—bueno es advertirlo—no se incluye en el número de los que sostienen que la Prensa es inviolable y cree que en ocasiones, cuando un periódico incurra en pecado de grosería, que a todos nos molesta, debe ser castigado, y que la injuria, la calumnia, como los demás delitos atentatorios a la honra del prójimo y engendradores de perversidad y de corrupción, merecen ser reprimidos con toda la severa energía de la ley, porque ni la injuria, ni la calumnia, ni los excesos de lenguaje hacen malitida la falta para defender las ideas ó para combatir duramente al adversario.

Por eso el repórter procura siempre enterarse de todos aquellos casos que, en esta materia, sienten jurisprudencia, y hoy, ante este caso indefinible, inexplicable, nebuloso, interroga a los jurisconsultos, a los periodistas, a los gobernantes.

¿Es irrespetuoso decir que el gobernador de una provincia rusa ha sido destituido por firmar su confesión de inepto, cuando en España hay que destituirlos precisamente por no confesarlo, siéndolo? ¿Es ilícito revelar que un gobernador ha tomado la costumbre de no ocuparse en nada y dejar a sus subordinados que lo hagan todo, cosa que constituye en nuestro país, y en estos tiempos, regla general? ¿Será pecaminoso decir que un funcionario firma sin saber lo que firma, siendo notorio que el hecho de saber firmar constituye por sí solo un mérito extraordinario? ¿Estará la irreverencia en suponer—¡oh, preocupado Ponce santanderino!—que hay presidentes del Consejo capaces de firmar la cesantía de un gobernador en la punta de una aguja?

No, no. En nada de eso existe materia punible. ¿Dónde estará, pues, el pecado? ¡Ah!... El periódico lo dice, y el repórter no había reparado en ello. El gobernador de Santander se llama D. Benito (no D. Bonito, compañeros cajistas), y el juego de palabras «bonitamente... ó benitamente», le ha sacado de quicios.

Benito, digo, bendito sea el Señor! Pero, ¿es posible que lleguen a tal punto las susceptibilidades, y que esas susceptibilidades motiven, en un país constitucional y culto, multas de 500 pesetas?

El repórter no conoce en España caso igual, y presume que el señor gobernador civil de Santander, sin duda por ese maldito recuerdo de Rusia, evocado en las humoradas del colega santanderino, estimó «que vestía bien» inspirarse en los procedimientos rusos. ¡Que le vayan a D. Benito con legislaciones extranjeras!

Es para pensarlo seriamente, caballeros! Porque si cada vez que a un pobre periodista se le ocurre cambiar una letra para hacer un chiste inofensivo, le soplan 500 pesetas de multa... ¡a morir!

Si no temiera castigo tan severo, el repórter diría que el nombre Benito, cambiando letras, puede convertirse en bonito, bonete,

boleta, batata, bellota, botella, balija, baraja, batuta, bolito... y otros que es innecesario consignar, porque ya se encargará de añadirlos, según sus inclinaciones, el lector.

¿Qué dirían los periódicos, los periodistas y los políticos si en tiempos no democráticos le fueran impuestos tantos reales de multa a una publicación, por inocentadas de esa índole?

Ya sabe el repórter que el Sr. Canalejas y el Sr. Merino, así que conozcan el suceso se apresurarán a parodiar las frases que el empleado guasón puso a la firma del gobernador ruso. «Yo he adquirido la convicción de que usted es hombre incapaz de llevar las funciones de gobernador...» Y por ahí, todo seguido, hasta donde proceda.

Pero en la suposición de que eso no se haga, el repórter propone:

1.º Organizar un homenaje que inmortalice al más escrupuloso de los gobernadores que velan por la moralidad de las costumbres y por la pureza del lenguaje.

2.º Que la Academia incluya en el Diccionario esta definición: «Benitamente.—Palabra irrespetuosa, que no debe ser empleada en las provincias donde los gobernadores se llamen Benito.»

¡Y todos quedaremos tan benitamente como en el propio corazón de Rusia!

TAF.

PUEBLOS ARRUINADOS

INUNDACIONES EN ARAGON

Comarca inundada.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Han producido dolorosísima impresión los efectos de las tormentas que han descargado en la comarca de Borja.

Por el Gobierno civil desfilan muchas personalidades y vecinos de aquellos pueblos, que se hallan aquí para adquirir noticias.

El alcalde de Borja comunica que se han organizado trabajos de salvamento, logrando evitar desgracias personales.

Las cosechas están totalmente perdidas, quedando la ciudad en espantosa miseria. En Agón han quedado destruidas más de la mitad de las viviendas.

Las aguas arrastraron ropas, animales domésticos y comestibles. Los vecinos colocaron las tajaderas del pueblo para evitar el acceso de las aguas en el interior de los edificios.

El alcalde de Borja ha enviado comestibles, habiéndole felicitado el gobernador por su humanitario proceder. El tren 211, correo de Navarra, marchó durante diez kilómetros con el agua hasta los estribos de los coches.

En muchos puntos la línea ha quedado destruida. Llegada de personal.—El río Huecha.—Agón y Fréscano.—Precauciones.—En el gobierno civil.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Al pueblo de Agón ha llegado, con el triste motivo de las inundaciones, personal técnico de Obras públicas.

El ingeniero provincial Sr. Bielsa comunica que el río Huecha, causa de tantas calamidades, ha vuelto a su cauce. Ha solicitado el personal de Obras públicas el envío de bombas para emplearlas en el pueblo de Agón, cuyas casas siguen inundadas, y también en el pueblo de Fréscano, donde están inundados asimismo los sótanos de muchas viviendas, temiéndose derrumbamientos si no se llevan a cabo con toda rapidez las operaciones de desagüe.

La línea férrea de Cortes a Borja está interceptada. En el canal Imperial ha sido preciso adoptar grandes precauciones, porque el río Huecha desemboca en él.

A fin de evitar los efectos de la extraordinaria avenida, las compuertas del canal han sido abiertas. Enterado de las inundaciones por las noticias que le fueron transmitidas al ministro, el gobernador civil de la provincia, D. Fernando Weyler se ha apresurado a volver a Zaragoza.

Detalles del pedrisco.—La Iglesia inundada. Cuadro de miseria.—Pidiendo socorros.—En Magallón, Tarazona y Terrier.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Reciben se de Agón nuevas noticias desconsoladoras relacionadas con los efectos de la inundación.

El pedrisco fué terrible; cayeron granizos de veinte gramos de peso y aun más. Llegó la capa de granizo a alcanzar la altura de un metro.

La iglesia parroquial de Agón se inundó completamente. El agua llegó a rebasar las mesas de los altares, arrastrando las imágenes, que flotaban.

El pueblo todo ofrece un cuadro indescriptible de desolación y miseria. Consta la localidad de 120 vecinos y 500 habitantes.

Uno, apellidado Cros, fué sacado, moribundo, de entre los escombros. El alcalde, D. Valentín Cros, solicita de la Prensa protección para aquel pueblo desventurado, excitándole a que interceda para que sean condonadas las contribuciones y el Estado aminore la situación aflicta en que tantas familias han quedado.

Las aguas arrastraron cuantas existencias había en el estanco de Agón. El horno ha quedado en tales condiciones, que no hay modo de utilizarlo. El alumbrado público no funciona. Los vecinos todos siguen dedicados infatigablemente a la faena de desaguar casas y calles.

El Ayuntamiento de Borja se ha dirigido al de Agón, ofreciéndosele. Las Corporaciones municipales de los pueblos próximos han hecho lo propio.

Ha dispuesto el ingeniero provincial derruir varias casas que amenazaban ruina. De otros pueblos de la misma comarca llegan también informes referentes a los grandes perjuicios causados por la tormenta de ayer y el desbordamiento consiguiente del río Huecha y de los barrancos.

En Magallón han quedado devastadas todas las cosechas, y la corriente arrastró la presa sobre el río Huecha de que se sirve aquel término para tomar el agua destinada al riego.

También muchos edificios de Magallón han sufrido desperfectos, y tampoco allí ha causado la inundación desgracias personales.

Autoridades y vecinos auxiliaron a cuantas personas se encontraban en peligro de ser víctimas de la inundación.

El cabo de la benemérita Sr. Ruiz, con grave riesgo de su vida, salvó a una familia que habitaba en las afueras de la población, mereciendo por tan plausible conducta unánimes alabanzas.

También ha ocasionado la tormenta de ayer pérdidas considerables en Tarazona y en varios pueblos de la comarca. En algunos de estos últimos cayeron chispas eléctricas, que, afortunadamente, no causaron desgracias personales.

En Terrier, pueblo cercano a Calatayud, un rayo mató a un pastor apodado Polo. Los Ayuntamientos de los pueblos perjudicados por la inundación se dirigen a los representantes en Cortes en demanda de socorros.

D. Tomás Castellano, diputado electo por Zaragoza, ha visitado al gobernador civil Sr. Weyler, con quien ha cambiado impresiones relativamente a lo que se puede hacer en favor de las localidades damnificadas.

Probablemente será abierta una suscripción pública. Informaciones oficiales de los pueblos inundados.—Cómo fueron salvadas muchas personas.—Rasgos heroicos.—Suscripción y festival benéfico.

ZARAGOZA. (Viernes, madrugada.) Al Gobierno Civil han llegado comunicaciones que dan amplios detalles de los efectos que la terrible tormenta de ayer produjo en Borja, Ainzón, Magallón, Albarite, Maleján, Bureta, Albeta, Mallén, Cortes y otros pueblos de las comarcas de Borja y Tarazona.

En todos ellos han sido las pérdidas muy considerables. Algunas de las piedras recogidas en el término municipal de Bulbente pesaban 250 gramos.

Los partes oficiales relatan heroicos esfuerzos realizados por la benemérita para conseguir salvar a algunas familias que se encontraban en peligro.

En Magallón una casa de campo fué cercada por la corriente. En el tejado de la vivienda habían encontrado momentáneo refugio D. Nicolás Ruberte, su esposa y dos hijos. Fueron salvados por la Guardia Civil, y ésta corrió para lograrlo grave peligro.

De Mallén dicen que la corriente arrastró a tres niños, llamados Mariano Almingel, Jacinto Ramilleta y Adrián Pardo. Les salvó el cabo de la Guardia Civil D. Ramón Calvo.

En Borja fueron salvados, también por la benemérita, Justo Tejero, Antonio Bellido, sus correspondientes familias y la de los molineros.

Añaden los partes oficiales que perecieron ahogados muchos animales domésticos. La corriente arrancó de cuajo muchos árboles y se produjeron grandes desperfectos en multitud de edificios.

El gobernador ha celebrado conferencias con otras autoridades y personalidades distinguidas. Mañana quedará abierta la suscripción pública cuyos productos serán destinados a mitigar la triste suerte de las víctimas de la inundación.

Y el martes de la semana próxima se celebrará en el teatro Principal la función benéfica dedicada al mismo fin, con la cooperación de todos los elementos artísticos que actúan en los teatros Parisiana y Variedades.

MATEO.



INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EN LA ARGENTINA

El Centenario de la Independencia

En honor de la Infanta.

BUENOS AIRES. No decae el entusiasmo que la Infanta Isabel despierta. El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre de la Infanta a la Avenida de los Lagos de Palermo.

Regalos.

La Juventud Argentina regalará a la Infanta un álbum, en el que figurarán colecciones cuantas fotografías se tomaron de ella, y cuanto dijo la Prensa en su honor. El álbum será enorme, por las muchas fotografías que tendrá que contener, y por las muchas columnas que la Prensa ha dedicado a la Infanta.

Los Ingenieros.

Los ingenieros argentinos han dado un banquete en honor de los ingenieros españoles. Durante el banquete ha habido gran entusiasmo y fraternidad.

Recuerdos de la visita.

El Ayuntamiento de Buenos Aires ha entregado a la Infanta un artístico pergamino, como recuerdo de su estancia en esta capital. La colonia española y otras Sociedades han regalado a la Infanta preciosas placas de oro conmemorativas de su visita a Buenos Aires.

Despedida a la Infanta.

En la despedida a la Infanta, las tropas formarán con igual solemnidad que a su llegada.

Regalo del Ayuntamiento.

Los concejales españoles han regalado al Ayuntamiento de Buenos Aires el cuadro de Román de Ribera, que tiene por asunto un episodio del Quijote.

Visitas de la Infanta.

BUENOS AIRES. La Infanta Isabel ha visitado los jardines zoológico y botánico y la iglesia de Beltrano.

Recepción.

Por Palacio han desfilado importantes personalidades de todas las clases sociales, para despedirse de S. A., pidiéndola retratos, firmas de postales y álbums, accediendo a todo.

Reparto de mercedes.

En nombre del Rey, concedió encomiendas de Isabel la Católica al general García, capitán Barrasa y edecanes a sus órdenes, regalándoles alfileres con su cifra de brillantes. A las damas de la Comisión las regaló pulseras con rubíes y la corona real.

El Presidente de la República ha declinado el honor de aceptar el collar de Carlos III, con que pensaba favorecerse, alegando que le bastaba la recompensa que obtuvo su esposa, mucho más por la forma delicada con que obró la Infanta remitiéndole su propia banda de María Luisa.

Se concederán grandes cruces al intendente municipal y los ministros.

Despedida de la Prensa.

Revisten trascendencia los artículos de despedida de los periódicos, que rebasan las fórmulas de cortesía, no vacilando en hacer explícitas afirmaciones de españolismo.

La Nación habla del triunfo de la Infanta Isabel en Buenos Aires, diciendo que es el mejor embajador que ha podido enviar España, y encarga a S. A. que diga a España que el sol no se ha puesto aún de sus antiguos dominios.

El periódico La Prensa despide entusiastamente a la Infanta, añadiendo que se reconoce como un producto de la entrada del idioma y de la fe españoles.

Obsequio a un poeta.

La Infanta Isabel ha enviado al poeta Guido Spano una corona de flores con su retrato. Este acto se ha reconocido como popularísimo.

Preparativos de marcha.

Las tropas comienzan a formar en las calles, en donde hay un gentío enorme. El día se presenta espléndido, preparándose una despedida monumental.

Relaciones Internacionales

Argentinos y brasileños.

LONDRES. Según un despacho de Buenos Aires recibido por el Times (vía Montevideo, 1.º de junio), reina viva efervescencia entre argentinos y brasileños.

Telegramas de Porto Alegre y de otras fuentes brasileñas relatan que las banderas argentinas han sido arrancadas de los Consulados por el populacho.

En Buenos Aires hicieron lo propio los estudiantes con las banderas que ondeaban en los Consulados brasileños.

Las autoridades impiden que los despachos hagan mención de esta situación, que ha sido originada por el hecho de no haber mandado Brasil un acorazado a las fiestas del centenario.

La cuestión cretense.

CONSTANTINOPLA. La Puerta ha dado cuenta a los embajadores de las Potencias protectoras, durante una recepción diplomática, del estado de excitación de ánimo que reina entre los musulmanes con motivo de la cuestión de Creta.

Se mostró a los embajadores los telegramas recibidos de diferentes centros musulma-

nes, quienes piden se proclame la guerra santa.

Igual comunicación se ha hecho a los embajadores otomanos en el extranjero. De este modo, la Puerta apremia para que se resuelva en seguida la cuestión de Creta.

Italia y la Argentina.

ROMA. Se comenta un curioso incidente. Los últimos días el ministro de la República Argentina en Roma, D. Roque Sáenz Peña, cuya elección para la Presidencia de dicha República es segura, quiso ofrecer, antes de abandonar Roma, un gran banquete en honor de las principales personalidades de la política italiana.

M. Luzzatti, el jefe del Gobierno, que debía asistir a ese banquete, retenido en la Cámara por la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas que se prolongaba, envió a última hora, una carta, excusándose. Los otros ministros, salvo el de la Guerra, se excusaron también por idéntica razón. Pero, a última hora, el ministro de la Argentina resolvió aplazar el banquete. Para hacer cesar toda interpretación enojosa acerca de las relaciones entre Italia y la Argentina, recientemente enfriadas a causa del incidente del consular italiano en Córdoba y por la decisión de Italia de no enviar al duque de los Abruzzos, como estaba acordado, a las fiestas del Centenario, Luzzatti ha ido a la Legación argentina, al día siguiente, para dar explicaciones personalmente y para, al mismo tiempo, invitar al Sr. Sáenz Peña a un banquete diplomático que se celebrará en su honor.

DRAMA EN ACCION

Los padres del chiquillo

PARIS. Un asunto interesantísimo, y que tiene todas las complicaciones de una novela, acaba de pasar de la Comisaría al Juzgado.

Una muchacha empleada en un restaurant se enamoró locamente hace un año de un mozo de café.

Al poco tiempo, la linda Juana, que así se llamaba la enamorada, hallábase en estado interesante.

Entre dulces rubores y efusiones, Juana confió a su amante, Luis, la noticia.

Pero oírlo Luis y montar en cólera, todo fué uno. De ninguna manera se prestaba a reconocer al chiquillo. Su contestación fué ruda y terminante.

—O él o yo.

La pobre muchacha volvió a su casa desconsolada. Su amor y su honra, con la esperanza de verse dignificada algún día por el matrimonio, la impulsaban a no separarse del amante.

El niño tendría que ser enviado a la Inclusa.

La desesperación de Juana fué grande, porque a ningún precio quería dejar de ver a su hijo.

En este conflicto, Juana hizo la confidencia de su estado a un matrimonio obrero que vivía en la vecindad de su casa.

A Juana—mejor dicho, a su amante—le sobraba el niño. Precisamente un niño era lo que les hacía falta a los esposos X.

La mujer del obrero prometió a Juana criar al chiquillo y hacerle hombre; pero no sin algunas condiciones bastante duras.

Habría de inscribirse el niño en el Registro como hijo de los padres adoptivos, para que llevara legalmente el apellido de éstos e ignorara siempre el misterio de su nacimiento.

A estas condiciones se prestaron Juana y Luis, éste con júbilo, ella resignadamente.

Sintiendo próximo el alumbramiento, Juana ingresó en la Casa de Maternidad tomando el nombre de la Sra. X.

El médico fué víctima de este engaño.

X, inscribió en el Registro al recién nacido como hijo suyo, habido en legítimo matrimonio.

Pero mientras estuvo en la Casa de Maternidad, Juana tuvo que encargarse de la lactancia de la criatura.

Cuando fué dada de alta, la madre efectiva había tomado al niño un cariño tan grande, que por nada del mundo quería ya separarse de él.

Sin embargo, el matrimonio X, reclamaba el cumplimiento de lo pactado, y las amenazas de Luis acababan de intimidar a Juana, la cual pareció renunciar al chiquillo.

Los esposos X se incautaron de la criatura, y en su casa todo era alegría.

La ley estaba, además, de su parte. Podían, pues, conservar el precioso tesoro sin miedo a que nadie pudiera arrebatárselo.

Así pasaron algunos días; pero el amor maternal de Juana seguía creciendo, hasta que resolvió separarse del amante y recuperar al niño.

Fué a ver a los padres legales de éste, y expuso sin rodeos su determinación.

Estaba arrepentida de cuanto se había hecho. El niño era suyo, y lo quería para sí.

—¿Cómo suyo? ¿Nuestro y muy nuestro!— replicaron los esposos X.—Si quiere usted convencerse, no tiene más que ir al Registro civil.

Se produjo una escena violentísima; pero no hubo manera de que la madre efectiva y los padres legales se entendieran.

Juana resolvió, en fin, juzgarse el todo por el todo, y se dirigió a la Comisaría, donde refirió al detalle todo lo sucedido.

Como se trata de un delito—aunque, tanto el matrimonio obrero como Juana no se hayan propuesto delinquir—, la Comisaría dió inmediatamente parte al Juzgado.

Y éste es el estado en que se halla el asunto, llamado a ser un proceso ruidoso.

LOS GRANDES INVENTOS

La telefotografía y la televisión

De un diario francés traducimos la siguiente interesante información:

«La transmisión de la fotografía por los hilos telegráficos y telefónicos es un problema que debía atraer la atención de los inventores. Esta nueva aplicación combinada de las leyes de la óptica, de la química y de la electricidad se ha designado con el nombre de «telefotografía».

El profesor alemán Korn ha construido un primer telefotógrafo, basado en una particularidad singular que ofrece el selenio. La resistencia eléctrica de este cuerpo disminuye momentáneamente bajo la acción de la luz y vuelve a su valor primitivo cuando esta acción cesa. La intensidad de la corriente telegráfica, en la línea, varía entonces como el grado de transparencia del cliché peculiar que cruza un haz luminoso antes de converger sobre una célula del cuerpo considerado.

El principal obstáculo encontrado por este dispositivo reside en el hecho de que el selenio, después de haber sido sometido a los rayos del sol, no vuelve en un momento a su estado primitivo.

A despecho de un sabio artificio empleado por el inventor, subsiste una lentitud que dificulta la rapidez de la transmisión y, sobre todo, la limpidez de las imágenes. Por otra parte, el modo de transmisión, llevando a la exploración luminosa de una película fotográfica, exige la descomposición de esta última en puntos bastante grandes y, aunque sea amplificada, la imagen se encuentra descompuesta en un número de líneas demasiado restringido para interpretar los detalles.

Este procedimiento, a pesar de su ingeniosidad, no ha tenido hasta ahora la aplicación conveniente, porque no es posible servirse de él nada más que para la transmisión de retratos y figuras que ocupen toda la prueba, sin detalles. La telefotografía no puede entrar en el dominio de la práctica hasta tanto que sea posible transmitir paisajes, grupos, escenas animadas, es decir, hasta que sea posible utilizarla para el reportaje fotográfico.

En este sentido ha dirigido sus esfuerzos un joven sabio francés, Eduardo Belin, cuyo sistema excluye el selenio y utiliza el relieve—por débil que sea—que presentan, después de secarlos, algunos retratos, como, por ejemplo, los hechos al carbón. La prueba rápidamente obtenida en el cliché original se tiende sobre un cilindro, animado de un movimiento helicoidal, y se explora con la punta del pequeño brazo de una palanca. El otro extremo de ésta se halla unido a un resacaotóminúsculo, cuidadosamente estudiado, é intercala automáticamente sobre la línea un número mayor ó menor de resistencias, según los relieves sean más ó menos salientes. La intensidad de la corriente transmitida es, pues, proporcional a los «valores» del cliché.

A la llegada, las variaciones de la corriente se traducen por un oscilador, es decir, un galvanómetro, espejo de extrema sensibilidad. Este espejo envía un haz luminoso sobre una preparación fotográfica, después de haber atravesado—siguiendo la desviación más ó menos grande correspondiente a la intensidad eléctrica—una de las pantallas más ó menos translúcidas, que, dispuestas por orden de transparencia creciente, constituyen una gama de tintas ingeniosamente combinada. Así, la potencia de ese haz varía proporcionalmente a la intensidad de la corriente recibida en el galvanómetro. De ello resultan puntos blancos, negros ó de medias tintas; en consecuencia, una verdadera prueba fotográfica directa en la recepción. Volviendo la gama de tintas, se cambia el sentido de la prueba. Y así puede obtenerse a voluntad una prueba positiva ó negativa, cualquiera que sea el sentido de la imagen en la partida. Y si se sustituye a la gama normal una más fuerte ó más suave, la fotografía resulta reforzada ó debilitada.

Este sistema ha dado resultados notables desde el punto de vista de la seguridad, de la rapidez y de la finura, no solamente sobre largos circuitos aéreos, sino también sobre el hilo París-Londres, que lleva un cable submarino.

Un nuevo perfeccionamiento ha conducido a pruebas telefotográficas que pueden confundirse con las fotografías originales. Gracias a Eduardo Belin, el problema está resuelto de una manera realmente práctica, y no está, sin duda, lejano el tiempo en que veremos a un reportér, gracias a un sencillo y pequeño aparato portátil, telegrafiar a su periódico, en el breve espacio de tiempo de una comunicación telefónica ordinaria, la fotografía de sucesos ocurridos media hora antes en Marsella, en Argel, en Londres, acaso en Nueva York, para ilustrar el número que los refiera.

No contento con haber conseguido telegrafiar fotografías, Belin trata de telegrafiar por teléfono.

Gracias a un nuevo aparato, completamente distinto del anterior, y al cual llama el telegrafoscopo, piensa llegar pronto a hacer visible en un plano instalado en Burdeos, en Berlín ó en Roma, a una persona ú objeto que se halle ante un objetivo en el punto de partida.

Será la primera etapa hacia la televisión.

que poco ha la ciencia suponía irrealizable, como si existiera un imposible absoluto, como si la humanidad no hubiera dado pruebas repetidas de que hay solamente un imposible relativo, simple confesión de nuestra ignorancia del momento.»

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Denuncias contra un Banco.

LISBOA. Algunos accionistas del Banco de Crédito Rústico Portugués han denunciado dicho establecimiento con motivo de las irregularidades descubiertas en la contabilidad y caja.

El Sr. D. Luciano de Castro, gobernador de dicho Banco, presentará una extensa memoria en la junta general que ha de verificarse el próximo día 4.

Mensaje presidencial.

SANTIAGO DE CHILE. Se ha verificado hoy la apertura de las Cortes.

Se dió lectura del mensaje presidencial, en el que hace constar el Sr. Montt que Chile mantiene relaciones pacíficas con todas las naciones menos con Perú, por estar pendiente todavía la cuestión de fronteras.

Espera, sin embargo, el Presidente que el conflicto tendrá satisfactoria solución.

Anuncia luego que en tiempo oportuno presentará a la Cámara los presupuestos para 1911, cuyos ingresos y gastos se nivelarán.

Según el mensaje, la Deuda exterior, a fines de 1909, había sido reducida a libras esterlinas 23.039.320.

El comercio exterior alcanzó el año último 568 millones de piastras oro.

La disminución que se observa en las exportaciones debe atribuirse a una baja en el precio de venta del salitre, aunque haya aumento el consumo mundial del mismo.

La producción de cobre se elevó a 43.000 toneladas, y a 899.000 la de carbón.

Fracaso de la reforma electoral.

BERLIN. Todo el mundo en Alemania parece satisfecho del fracaso de la reforma electoral. Los conservadores se alegran, puesto que ellos no quieren modificar en nada el régimen electoral que les asegura el predominio en Prusia.

El Centro católico se alegra también de no compartir la responsabilidad de una reforma insuficiente é impopular, puesto que, además, el partido católico ha inscrito en su programa el sufragio universal y que se había aliado en Babiera con los socialistas para hacer aceptar el sufragio por la Cámara de Munich.

Los nacionales liberales ven disiparse los peligros de exacción que amenazaba a su partido, y unos temiendo que los rechazara la oposición y los otros considerándolo comprometido por declaraciones anteriores de su partido.

Los liberales y los socialistas aplauden, naturalmente, el fracaso del proyecto, fracaso que les deja el campo libre para su campaña en favor del sufragio universal.

En cuanto al Cancellor según se dice, él no quiere ver en el fracaso del proyecto un fracaso personal. La reforma electoral formaba parte de la herencia del Príncipe de Bülow, quien la consignó en el mensaje de la Corona en 1908.

Desórdenes en la Duma.

SAN PETERSBURGO. En un discurso que ha pronunciado en la Duma un miembro de la extrema derecha ha insultado violentamente a los poloneses.

Los diputados poloneses y las oposiciones protestaron ruidosamente.

Entonces, desde lo alto de la tribuna, M. Pourichkiewitch, que era el insultador, arrojó un vaso de agua a M. Miloukoff.

En medio del desorden que estalló, el presidente de la Duma propuso la expulsión de la Cámara, durante quince días, de M. Pourichkiewitch.

Habiendo presentado éste sus excusas, se acordó que la pena se rebajase a siete días.

El partido obrero en la Duma ha presentado una proposición pidiendo que se proceda a un examen médico del estado mental de M. Pourichkiewitch.

Otra vez Nasi.

ROMA. El ministro de Justicia ha recibido un álbum con esta inscripción: «Sicilia al Rey de Italia», conteniendo la petición de amnistía a favor del ex ministro Nasi.

El documento está firmado por más de 150.000 personas. Todos los alcaldes, senadores y diputados de Sicilia lo han firmado.

Un «post scriptum» hace saber que 200.000 firmas más que se han recibido después que se encuadernó el álbum serán enviadas separadamente al Ministerio de Justicia.

Inspección de la Magistratura.

PARIS. Se confirma que el ministro de Justicia someterá en seguida al Consejo de Estado un proyecto de decreto relativo a la organización de una inspección de la Magistratura.

Este proyecto, todavía en estudio, no representa la creación de empleos nuevos, ni representará un aumento de gastos en el presupuesto.

Al ministro de Justicia se le autorizará para dar plenos poderes a un magistrado, que será generalmente un director de la Cancillería ó un miembro del Tribunal de Casación, para efectuar informaciones sobre la forma de hacer justicia ó sobre cualquier hecho grave.

Terminada esa información, el magistrado volverá a desempeñar sus antiguas funciones.

Noticias de Marruecos

La contestación del Guebbas.

TANGER. El Guebbas ha contestado a los representantes de las Potencias que están designados los funcionarios que han de formar la Comisión de reivindicaciones, y tan sólo espera las instrucciones de los Tribunales para comenzar sus trabajos.

Los representantes se reunirán próximamente para examinar la contestación de El Guebbas.

Han comenzado los funcionarios de la Hacienda francesa a percibir el 80 por 100 de las Aduanas marroquíes.

Hañil, y los rebeldes.

TANGER. (Jueves, tarde.) Ha obtenido un triunfo completo el Raisuli sobre los rebeldes de Beni-Gorfat.

El Raisuli ha enviado a Fez, en prueba de su triunfo, siete mulas cargadas de plata.

—La mehalla de Buchta el Bagdadi, próxima a llegar a Fez, se unirá inmediatamente a las tropas imperiales para reanudar sus campañas.

El Sr. Padilla.

Ha llegado el primer secretario de la Legación española, Sr. Padilla.

Orquesta Sinfónica de Madrid

En Oporto.

OPORTO. Anoche debutó en esta población la Orquesta Sinfónica de Madrid, que dirige el maestro Fernández Arbó.

El éxito alcanzado por ella no pudo ser más brillante.

Los artistas españoles fueron premiados con ovaciones clamorosas por la admirable ejecución de los números que constitulan el programa.

Subieron las aclamaciones de punto al terminar la obra de Tannhäuser, pieza que hubo de ser repetida a petición unánime del concurso.

Este quedó altamente satisfecho y también lo están, en grado superlativo, los profesores de la Sinfónica de Madrid por el éxito aquí alcanzado.

MISCELANEA

Los americanos en Europa.

NUEVA YORK. El número de turistas norteamericanos que salen este año para Europa es superior al de los años anteriores. Ni aun siquiera en la época de la Exposición Universal de París, en que se creyó haber alcanzado el máximo, los buques no han transportado tantos viajeros hacia las costas europeas.

Para las cuatro semanas primeras, 18.000 viajeros de primera clase han retenido plazas en 58 buques.

Créese que el número de yanquis que embarque para Europa, durante la «season», ascenderá a 125.000.

Suponiendo que cada viajero gaste 2.500 francos, cosa que no es exagerada, los excursionistas norteamericanos dejarán este año en Europa 365 millones de francos.

Escrutinio jurídico.

BURDEOS. El 24 de abril último, día de las elecciones, Enrique Dallelmagne mataba de un tiro de revólver al alcalde de la Municipalidad de Eraville, que presidía la Mesa electoral. La víctima, llamada Richard, de sesenta años de edad, pasaba por ser el amante de la mujer de Dallelmagne.

El matador, de unos cincuenta años, era un obrero honrado que disfrutaba las simpatías de todos sus conciudadanos. Esta simpatía se ha manifestado de una manera imprevista, el domingo último.

En las elecciones municipales complementarias que se celebraron para nombrar dos concejales, uno de los que había de reemplazar al muerto Richard, ha sido elegido, por gran mayoría de votos, al matador Dallelmagne.

Esta manifestación del pueblo ha sido completamente espontánea. Dallelmagne no era candidato.

Para extraer el «Pluviose».

CALAIS. Se han fijado cadenas ya en las tres últimas argollas del Pluviose. De no ocurrir contratiempo, se intentará levantar dicho submarino a la próxima bajamar.

Exposición agrícola.

BURDEOS. Ha llegado M. Cochery, ministro de Hacienda, quien viene para presidir la inauguración de la Exposición Agrícola Nacional.

Al mediodía comió en la prefectura, sentando a su mesa a los Sres. Conde y Luque, rector de la Universidad de Madrid, y Sela, vicerrector de la de Oviedo.

El Banco de Inglaterra.

LONDRES. El Banco de Inglaterra ha rebajado la tasa de su descuento de 4 por 100 a 3,50 por 100.

Avisos útiles.

Por la Gran Vía líquida, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáenz. C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Cón. de Jesús.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «Trust» funerario.

Pulseras de pedida en oro de ley, 18 quilates, garantizado, a 50 pesetas.—LIQUIDACION. Palacio de los Brillantes, Carretas, 6.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE VALENCIA

NO HAY QUE HACER CASO

Me preguntas, querido amigo, todo alarmado, si es verdad lo que has leído en un periódico, respecto á próxima clausura de la Exposición, y voy á contestarte. Todas las grandes obras tienen sus envíos; almas pequeñas, que sufren con los éxitos ajenos; y á la Exposición de Valencia no podían faltarle. Esos, pues, son los que propalan tales noticias, de las que algún periódico, en su afán de notoriedad ó prurito de llevar la contraria, se habrá hecho eco. Pero tú mismo, querido amigo, vas á contestarte después que lees lo que sigue. Las pruebas de aviación han tenido un éxito imponderable; más de doscientas mil personas las han presenciado. Los conciertos del dúo Vela se han visto extraordinariamente favorecidos. Las estrellas de variedades que en el Teatro Circo de la Exposición se exhiben cuentan las ovaciones por días, y los días por llenos. Los salones de la Exposición, y especialmente los de la sección de Bellas Artes, venen á todas horas favorecidos por público numeroso, en el que predominan los forasteros, y entre éstos no pocas familias extranjeras.

¿Quieres más? La Prensa de Madrid se hace lenguas de lo que tiene preparado la Normal Central de Maestras para enviarlo á nuestra Exposición. El concurso de Tiro de Pichón, inaugurado hoy, y que durará tres días, ha atraído á todos los más afamados tiradores de España, que vienen ansiosos de conquistar los valiosos premios anunciados. Al Concurso hípico, que se celebrará del 5 al 15 del corriente, vendrán los más notables caballistas de España y el Extranjero, tanto en el orden civil como en el militar, y para que no creas que exagero en ello, te diré que pasan de cincuenta los *habits rouges* inscritos, con más de cien caballos, y que todos ó casi todos los Ejércitos de Europa tendrán representación en esta fiesta hípica, única en España desde hace mucho tiempo. ¿Puede afirmarse después de esto que la Exposición se cierra por falta de elementos, por carencia de atracciones? Pues aún hay más.

Terminado el Concurso Hípico, vendrá una serie de veladas hermosas, poéticas, originales y brillantes, como las que se dieron el año pasado. Después, verbenas, el Congreso de la Poesía, los Juegos florales de *Lo Rat Penat*, el viaje de la Reina Victoria para presidir aquellas solemnidades, y con motivo de la visita de nuestra augusta Soberana, batalla de flores, retretas, cabalgatas, serenatas, iluminaciones, corridas de toros, fuegos de artificios, regatas en el puerto, etc. Tal es el programa de festejos para junio y julio. ¿Puede decirse más?

Ahora bien, cuando tanto se realiza y tanto se proyecta; con un contingente de forasteros cada día mayor y con los elementos valiosísimos que conoces, ¿puede sostenerse en serio si siquiera que la Exposición decae? Eso sin tener en cuenta que la Exposición Nacional es un compromiso de honor contraído, no sólo ante Valencia, sino ante España entera, y de él no podría desentenderse jamás el Comité ejecutivo, formado por ilustres patricios, dispuestos todos, desde el primero hasta el último, á los mayores sacrificios antes que desertar del puesto que Valencia les confió, fiando en ellos. Queda contestado. Y á los que en adelante te vayan con noticias fúnebres acerca de la Exposición de Valencia, contestales sin recelo: «Los muertos que vos mataís gozan de buena salud.»

MARIANO

POR TELEGRAFO

El viaje de doña Beatriz.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Corroborando el aserto de *El Correo Español*, un periódico de la provincia confirma que durante los días del 11 al 18 del mes pasado, estuvo en esta capital doña Beatriz de Borbón, hermana de D. Jaime, acompañada de los condes de Lasuen y de su hijo. Añade el citado periódico que doña Beatriz visitó la Exposición y presenció los sucesos de la noche del 16 en la calle de San Vicente. Sirvióle de cicerone, durante su estancia en esta, el escritor valenciano Sr. Lázaro y Loro. Doña Beatriz ha visitado, en su excursión, San Sebastián, Fuenterrabía, Vitoria, Madrid, El Escorial y Aranjuez. Se proponía visitar, además, Barcelona, Monserrat y Zaragoza. Doña Beatriz de Borbón venía á España por primera vez, y al atravesar la frontera—dice el periódico—fué tanta su emoción, que se desvaneció. Aeroplano español. VALENCIA. (Jueves, noche.) El Ayuntamiento ha facilitado un motor de tres cilindros y 30 caballos al dependiente de comercio Pablo Gran, que se ocupa en ultimar detalles de un aeroplano de su invención, con el que hará pruebas en breve.

Para el concurso hípico. Han llegado un teniente de Artillería y diez de Caballería para asistir al concurso hípico. El ferrocarril directo. El sábado se celebrará una asamblea magna para tratar del ferrocarril directo de Valencia á Madrid. La asamblea promete estar concurrencísima, por reinar gran entusiasmo. Paseo militar. Mandado por el coronel Sr. Aragonés ha

realizado un paseo hasta Cuart Poblet el batallón de Guadalajara, una batería del 8.º regimiento de Artillería y un escuadrón del regimiento de Caballería de Sesma.

DOS NAUFRAGIOS

TELEGRAMAS OFICIALES

CORUÑA 2. Tengo el sentimiento de participar á V. E. que el alcalde de Malpica me participa que ayer zozobró la lancha pescadora «San Antonio», tripulada por siete hombres, de los cuales se supone han perecido tres, llamados Vicente y Lino Martínez, hijos del patrón de la lancha, y el marinero Pascual Judel Brines.

Los naufragios que se salvaron son cuidadosamente atendidos por el vecindario.

BILBAO 2. Telegrafía alcalde de Ondárroa ocurrido naufragio lancha «Flor de mayo», matrícula de Bermeo, á poca distancia de aquel puerto, habiéndole prestado auxilio vapores, salvando tripulación.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Jueves, madrugada.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Guillermo Serra Pickman, D. Claudio Palomo Zamora, D. Manuel García Rasilla, D. Javier Cuesta Cuesta, D. Joaquín Viguera Fernández, D. Luis Colubi González, don Cipriano Pérez Santana, D. Luis Baeza Torrecilla, D. Miguel Cerdá Morro, D. Carlos León González, D. Antonio Martín Rascón y D. Luis Masjuan Moll.

Aprobados en tercer ejercicio:

D. Lucas Corral Morón, D. Luis Morales Serrano, D. Manuel García Miranda, D. José Fernández López, D. Jesús López Varela, D. José Martínez Díaz, D. Juan Alarcón Lastra, D. Eduardo Rodríguez González y don Alfonso Camilleri Ramón.

SEGOVIA. (Jueves, tarde.) Han aprobado el segundo ejercicio:

D. Tomás Trenor Azcárraga, D. Ramón Méndez Papada, D. Juan Saváldez Martínez, D. José Marqués Tallt, D. Miguel López Uriarte, D. Francisco Nueveiglesias Serme, D. Pedro Sánchez Ros y D. Ricardo Sobrino Marras.

Infantería.

TOLEDO. (Jueves, mañana.)

Han aprobado el primer ejercicio: D. Isaac Martínez Herreros, D. Joaquín Pelegrí Pérez, D. Carlos Portolés Serrano, D. Luis Prieto Rodríguez, D. José Hernández Pérez, D. José Chao Macaraga, D. Ramón Jordán de Urries Patino, D. Felipe Ceballos Solís, D. José Soto Mudera, D. Miguel Ramírez de Eparza García, D. Leandro García González, D. Ramón Canal Gamundi, don Mariano Martínez Salvatella, D. Manuel García de Budina Estellán, D. Epifanio Pérez Pérez, D. José Riera García, D. Agustín Pol de la Puente, D. Luis Ducasi Bernard, D. Luis Fernández Ortigosa, D. Emilio Blanco de Izaga, D. Rafael Santa Pau Ballester, don Eladio Sala Sánchez, D. Alfredo Anoveros Oroz, D. Jaime de Castelví Horteaga, D. Félix Fernández Castro Corrales, D. Antonio Beaumut Ruiz, D. Antonio Iranzo Cano, don Faustino Iranzo Cano, D. José Alajarín López, D. Gregorio de Haro Lumbresas, don José López Ibar, D. Pedro Descallar Lacón, D. Román Jiménez Alborna, D. Enrique Erce Huarte, D. Luis Gutiérrez Ezuerra, D. Casimiro Calderón Rivas, D. Eduardo Gutiérrez de Aramburu, D. Rodrigo de la Calzada Vargas Zúñiga, D. Ramón Morales Hernández, D. Gerardo Sanz Ajero, D. Fernando Puchi Estremera, D. Francisco Ferreo Fernández, D. Javier Quiro Nieto.

Aprobaron el segundo ejercicio:

D. Gabriel Monserote Bruguetas, D. Francisco Marzal Macedo, D. José Martín Gervera, D. Luis Díaz Montero, D. Vicente Ardidi Manchón, D. Gonzalo Arnica Ferrer, don Víctor Flores Borrach, D. Juan Sánchez Blanco, D. Luis Valcázar Crespo, D. Eduardo Sáinz de Buruaga Polanco, D. Carlos Ramírez Dalián, D. Enrique Cervera Rey, don Diego Saavedra Gaytán de Ayala, D. Francisco Martorell Monar.

Pendientes de examen:

D. Fulgencio Vidal Saura, D. Enrique Hernández Blanco.

Pendientes de examen de Algebra:

D. Isidoro Vertiz Iturregui y D. Avelino Ores Ricos.

Aprobado en Algebra:

D. Jesús Soto Domínguez.

Aprobaron el tercer ejercicio:

D. Agustín Juste Pico, D. Angel Luances París, D. Domingo Gómez Granero, D. Alfonso Constela Otero, D. Francisco Ruano Ruiz, D. José Nouvilas Albiñana, D. Eugenio Sánchez Alcántara, D. Manuel Rodríguez Rodríguez, D. Manuel Sánchez Puelles, D. José Martínez de Aragón Cainori, D. Manuel González Eady, D. Francisco Fernández Berbiela, D. Luis de Mayo López del Castillo y D. Siro Alonso Alonso.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Jueves, tarde.) Han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Guillermo Vilallonga y Pons, D. Aureliano Ibañez y Fernández, D. Francisco Pou y Pou, D. Carlos González Lara, D. Doroteo Neira Asia, D. Juan Molina y Gutiérrez, don Manuel Quintero y Ramos y D. José Frio é Illoz.

GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en el segundo ejercicio don Sebastián Galligo Kolly, D. Isidro Calvo Hernández, D. Guillermo Aldir Arcelus, D. José Escarraga Aznar y D. Antonio Cue Vidafas.

En el tercer ejercicio ha sido aprobado don Emilio Aguirre Ortiz de Zárate.

Administración militar.

AVILA. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Pedro Bonin Fúster, D. Fernando Osuna Román, D. Alfredo Corbalera Reina, don Gabriel Rebollón, D. Juan Esteve Gonzalo, D. Miguel Fragua, D. Isidro Rodríguez Estela, D. Bonifacio Cremata Jiménez, D. Manuel Ulled Samaniego, D. Eduardo Muñoz Carrera y D. Fernando Benavente García.

En segundo ejercicio ha sido aprobado:

D. Francisco Morena Mira.

DESDE MELILLA

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA. (Miércoles, noche.) Comandante en jefe á ministro Guerra:

Ayer quedó concentrada en campamentos contiguos á la plaza brigada cazadores, en la que se ha efectuado nivelación de fuerzas ordenada, sustituyéndola en Nador regimiento Burgos. Se han retirado de la posición de Sebt las piezas Saint Chamont, que se establecieron al apoderarse de ellas, emplazando en su lugar igual número del sistema Krupp. Para asegurar la posición del monte Uixan y tranquilizar á los operarios que trabajan en dicha zona se ha establecido un destacamento de un oficial y 30 hombres en un reducto construido al efecto. La fuerza ocupa una posición excelente y está perfectamente alojada. Han regresado sin novedad de Beni-Bugafar las fuerzas del regimiento Guipúzcoa, que envió á dicha kabila para proteger los trabajos de la Comisión de Estado Mayor y recorrer el territorio. Estas tropas han sido muy bien acogidas en aquella región, y los principales jefes de ella los han acompañado, haciendo constantemente protestas de amistad á España.

Procedente de Málaga llegó esta mañana el *Menorquin* conduciendo 20 hombres de Infantería, y por la tarde, el transporte *Almirante Lobo*, saliendo con rumbo al Oeste el cañonero *Concha*, que visitará Alhucemas y el Peñón, siguiendo luego á Ceuta, Algeciras y Cádiz.

El médico de Ciudad Rodrigo, que cayó del caballo hace dos días, ha experimentado alguna pequeña mejoría dentro de su gravísimo estado. No ocurre novedad.

ANDALUCÍA

Dramas del amor.

MALAGA. (Jueves, tarde.) En la calle de la Peña, núm. 20, Rafael Martín Roselly, de veintidós años, ha intentado matar á su mujer, Trinidad Montero Jiménez, de cincuenta años, con la que contrajo matrimonio el sábado último, venciendo la oposición de su familia.

Esta madrugada los esposos tuvieron un fuerte altercado, en el que tuvo que intervenir el sereno, logrando calmarlos; pero por la mañana el altercado volvió á reproducirse, y Rafael, armado de un hacha, abalanzóse sobre su esposa, causándole graves heridas en la cabeza.

Trinidad, al verse herida, corrió al balcón, lanzando gritos de socorro, que atrajeron á los vecinos, los cuales quisieron lynchar al bárbaro agresor, y lo hubieran hecho á no intervenir á tiempo la Policía.

Los guardias detuvieron á Rafael, mientras Trinidad era conducida á la Casa de Socorro, de donde, ya curada, pasó á su domicilio.

Dícese que el autor del criminal intento es un alienado, que, ya antes de casarse, estuvo en un Manicomio.

La familia de Castro.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado el transatlántico *Monserrat*, haciendo un viaje rápido y feliz.

Ha quedado en Las Palmas la familia del ex presidente Castro. Este, que se halla en Canarias, fué á bordo á recibirla.

Fotografías que horrorizan.

Viene por Barcelona un testigo de la destrucción de la ciudad de Cartago, en Colombia. Trae fotografías que horrorizan.

Los pasajeros vieron el cometa.

Desde el *Monserrat* vióse el cometa, incluso el día 17; pero no durante la madrugada, por impedirlo las nubes.

A bordo no se notaron corrientes, cambios de temperatura ni nada anormal. Aquella madrugada navegaba hacia Ponce.

En todos los puertos del Centro América reinaba mucho miedo entre los habitantes, principalmente en el de Puerto Rico, donde estuvieron las luces encendidas toda la noche. El vecindario se pasó ésta en las calles. En San Juan se hicieron procesiones de rogativas, y los templos estuvieron llenos.

El *Monserrat* seguirá mañana su viaje á Barcelona, con muchos pasajeros.

ARAGON

Un crimen en Gallur.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) A dos kilómetros de distancia de la villa de Gallur, y cerca del río Ebro, ha sido encontrado el cadáver de un hombre. Reconocido, se vió que presentaba señales delatorias de una muerte violenta. El sujeto en cuestión debió morir á golpes de hacha. Presentaba, además de otras heridas, seccionada una muñeca.

Las huellas observadas en el lugar del suceso permiten creer que á la muerte precedió lucha empeñada.

Dícese que la victima de este crimen misterioso era un almadiero del valle del Roncal.

He aquí la forma en que se ha descubierto el crimen:

Un joven, Ignacio Serrano, que tiene la desgracia de ser imbécil de nacimiento, paseaba por el punto indicado; vió el cadáver y le despojó de 19 pesetas que tenía en los bolsillos.

El pobre degenerado entregó esa cantidad á otro individuo, y éste dió parte al Juzgado. Las circunstancias del crimen parecen indicar que no ha sido el móvil el robo.

Se relaciona con el suceso que acabo de referir el hecho de haber sido detenidos hoy en Zaragoza varios almadieros, que llegaron conduciendo maderas por el Ebro.

Hasta ahora no se sabe quiénes son el autor ó autores del crimen de Gallur.

Dos accidentes.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En Morés, un tren de mercancías ha arrollado á Ignacio Alvarez, de cincuenta y nueve años de edad, matándole.

En Terrer, el obrero de la vía Luis Yrigoyen, ha sido alcanzado por un tren, quedando herido de suma gravedad.

Una reyerta.

Según telegrafía el gobernador de Teruel, en reyerta habida entre el guarda jurado José Marín Donati y el cazador furtivo Francisco Ferrí, éste disparó dos tiros contra el primero, el cual, á su vez, defendióse, y dió muerte á Ferrí, disparándole un tiro é infiriéndole además varias puñaladas.

Fiestas en Teruel.

TERUEL. (Jueves, noche.) Ha llegado á esta capital la banda de Valencia, siendo recibida en la estación por las autoridades y un inmenso público.

El concierto celebrado en la Plaza de Toros ha resultado brillantísimo, aplaudiéndose entusiastamente todos los números del programa, que era muy selecto.

Las fiestas están muy animadas, siendo muy brillante la campaña teatral de la compañía Guillén-Figuerola.

CANARIAS

Animación del puerto.—Otras noticias.

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) El movimiento del puerto no ha cesado, á pesar de la huelga de carboneros.

El movimiento de vapores de ayer fué enorme. Fondearon unos treinta buques. Saltaron á tierra cerca de mil turistas.

Solamente de un yate de recreo desembarcaron cuatrocientos turistas. La población presenta un aspecto animadísimo.

Los turistas, en carruajes y automóviles, llenan las calles y visitan los edificios notables, los templos y Museos.

Han hecho una excursión al interior de la isla y se han mostrado encantados de la belleza de los paisajes y de lo delicioso del clima.

—Se esperan, procedentes de Africa, buques de guerra ingleses.

—Los periódicos muestran en sus columnas los vivos deseos que el país tiene por que la Infanta visite Las Palmas.

EL FIEL CONTRASTE

que llevan todas las alhajas de la Joyería de moda, garantiza su clase. Carretas, 3.

CASTILLA LA VIEJA

Instrucción pública.

SORIA. (Jueves, tarde.) La Prensa local y la opinión en general siguen lamentándose del retraso en conceder la subvención para construir las nuevas escuelas, prometida reiteradamente por el conde de Romanones y concedida recientemente en otras capitales.

Hay gran necesidad, por estar cerrados los actuales locales por ser insanos, encontrándose los niños sin clase.

Investigaciones históricas.

Han comenzado las excavaciones en Numancia. La Comisión española se promete una campaña interesantísima.

Ha llegado el arqueólogo alemán Koonen para continuar los trabajos iniciados por Schulten en el campamento romano La Atalaya, cerca del pueblo de Renieblas, distante ocho kilómetros de Numancia.

El marqués de Cerralbo ha reanudado sus notables trabajos practicados el verano último, realizando el descubrimiento de una arcobriga cerca de Santa María de la Huerta.

CATALUÑA

Subvención.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Algunos concejales tratan de presentar una proposición al Ayuntamiento pidiendo sea subvencionado el Teatro Catalán.

Huelga.

Continúan en huelga los obreros de la fábrica Unión metalúrgica.

El conflicto se ha agravado porque el dueño, en vista de la actitud de los obreros, ha acordado cerrar definitivamente los talleres.

Del terrorismo.

No hay nada nuevo en el asunto de los atentados terroristas.

El Juzgado y la policía siguen sus trabajos, hasta ahora con escasos resultados.

La unión catalanista.

Se ha confirmado que el doctor Martí Juliá, presidente de la Unión catalanista, dará una conferencia pública sobre el momento actual de la política catalana, en la cual contestará á algunos conceptos emitidos por el señor Cambó en la conferencia que dió en el teatro Principal.

Hoy se reunirá la Junta permanente de la

Unión para conocer el esquema de la conferencia.

El domingo próximo se reunirán los ex presidentes y personalidades significadas de la Unión catalanista para acordar la línea de conducta del partido ante el estado de la política catalana.

Están convocados también los que permanecieron en la Unión, figurando en otros partidos.

Concédese mucha importancia á la reunión.

Incendio.

A primera hora de la madrugada se declaró un incendio en una tintorería de la barriada de Hostafranchs.

Se inició en el cuarto estufa, donde se quemaron todas las existencias.

Al correrse el fuego á otras dependencias, se convirtió el edificio en una inmensa hoguera.

Las pérdidas son de consideración, pues se hundieron los techos y se estropeó la maquinaria.

A las dos de la madrugada quedó el fuego extinguido.

Viaje de Weyler.

Es probable que el sábado marche á Palma de Mallorca el general Weyler, y á su regreso efectúe su anunciado viaje á Madrid.

Balcón hundido.

Comunican de Clasá, provincia de Gerona, una lamentable desgracia allí ocurrida.

Varios invitados á un bautizo tiraban confites desde un balcón á los chicos estacionados en la calle.

El balcón se desprendió, cayendo á la vía pública cuantas personas lo ocupaban.

Todas sufrieron graves lesiones.

Atropello.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Un tranvía de los que hacen el servicio de Casa Antúnez acaba de arrollar en una calle inmediata á Montjuich á un niño de diez años, dejándole muerto en el acto.

Ahora acaba de trasladarse el Juzgado al lugar del suceso.

El cadáver del niño está aún bajo las ruedas del vehículo.

Broma pesada.

En la madrugada última, un sujeto dijo á una mujer de vida airada que acababa de dejar una bomba en un portal de la calle del Conde del Asalto.

La mujer lo comunicó á la Policía, y unos agentes recogieron la supuesta bomba, que era un bote de hoja de lata relleno de pasta de limpiar metales.

El guasón fué detenido y conducido á la Delegación.

Del hecho, por su insignificancia, no dimos cuenta; pero lo hacemos ahora, por haberse dado al suceso proporciones que no tenía.

Fiesta religiosa.

A las cinco sale de la Catedral la procesión de la Infracorona del Corpus.

Recorre un corto trayecto y asisten á la ceremonia los concejales regionalistas y la Banda municipal.

La declaración de Junoy.

La declaración del Sr. Junoy ante el Juzgado especial encargado del sumario por los atentados terroristas no tuvo importancia.

El Sr. Junoy, interrogado acerca de la carta ocupada á uno de los detenidos, en la que éste decía que en caso de apuro acudiría al Sr. Junoy, éste manifestó que al firmante le había ocurrido con dinero, lo propio que ha hecho con otros obreros que profesan sus ideales políticos.

Reparto de carnets.

Se están distribuyendo en el Fomento del Trabajo Nacional los *carnets* á las personas que tomarán parte en el viaje comercial que aquella Corporación organiza para visitar la Exposición de Bruselas.

El número de expositores catalanes es muy crecido.

Las Reinas de los Mercados.

Como anticipé anoche, la fiesta celebrada en el Palacio de Bellas Artes resultó muy interesante.

Los nombres de las reinas de los respectivos mercados son los siguientes: Filomena Cerezo, declarada reina de las reinas, del mercado de Gracia; Eulalia Cases, del de San Andrés; Pepita Carbonell, del de la Boquería, y Esperanza Girbau, del de Hostafranch.

El teatro en provincias

GRANADA. En el teatro Cervantes sigue actuando con éxito la compañía de Pilar Pérez, que representa *Amor ciego*, *La Rabalera*, *El cabo primero* y *El perro chico*.

—En el teatro Alhambra siguen actuando con éxito grande las bailarinas las *Angelitas*.

CACERES. En el Pabellón Luminoso se han representado *Los granujas*, *Amor ciego*, *Las gasas negras*, *Cambios naturales*, *El método Górriz* y *Musseta*.

La señora Mora ha obtenido un éxito grandísimo interpretando *Musseta*.

En las demás obras han sido muy aplaudidas la señorita Castilla, señora Valle y señores Calero, Jiménez, Arias, Arroyo y Moreno.

VALENCIA. En el teatro Principal, y con las comedias *El espejo del alma*, *La cáscara amarga* y *El ama de la casa* ha debutado la notable compañía del teatro Lara, de Madrid.

—En el teatro de Apolo ha celebrado su beneficio la notable actriz Carmen Cobefia, que fué ovacionada y recibió muchísimos regalos, entre ellos muchísimas flores. Con esta función, y después de una brillante campaña, se ha despedido la compañía.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA
HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de junio de 1860.

A consecuencia de las justas excitaciones de la Prensa, parece que el Ayuntamiento de esta corte ha resuelto que el sistema de riego de las calles por medio de carros de manga sea sustituido por los de regadera, los cuales se usaron ya en otro tiempo; pero contruidos de otra manera más perfecta.

El domingo 14 del corriente, según dice *La Esperanza*, se abrirá nuevamente al culto público, después de restaurada, la iglesia de San Francisco el Grande, celebrándose con este motivo una solemne función, á que asistirán Sus Majestades.

Un periódico de anoche anunciaba que la oposición moderada se reunió ayer tarde en el Congreso con objeto de acordar la marcha que deben seguir sus individuos respecto del Gobierno, y que los concurrentes á esta reunión se dividieron en tres fracciones: una que se proponía hacer cruda guerra al Gabinete, otra que estaba por mantenerse neutral, y la tercera, cuya intención era apoyar al Ministerio, siempre que su marcha fuese en armonía con los principios conservadores.

Nuestras noticias no están conformes con las de nuestro colega; creemos que semejante reunión no tuvo lugar, pues así nos lo aseguró uno de los diputados que profesan dichas opiniones.

En la corrida de toros verificada en Córdoba el 29 de mayo último sufrió una cogida el célebre banderillero Muñoz, resultando con la clavícula izquierda rota y una cornada de consideración en el muslo izquierdo.

El estado del herido era muy grave, según escriben de aquella ciudad.

Hace unos días se halla enfermo de alguna consideración nuestro distinguido amigo el Sr. D. Fernando Calderón Collantes, vicepresidente del Congreso.

Por real decreto que aparece hoy en la *Gaceta*, S. M. se ha dignado conferir al Infante ó Infanta que diere á luz su hermana, la señora duquesa de Montpensier, la gran cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III, si fuere varón, y la banda de la real Orden de Damas nobles de María Luisa, si fuere hembra, cuya investidura recibirá en la real cámara después del santo sacramento del bautismo.

La figura ideal
Vuestro sueño, hermosas lectoras, es una sencilla realidad si, queriendo poseer la figura ideal, os decidís por un corsé de Manolita Gómez, Caballero de Gracia, 18 y 20, entre-suelo. El más cómodo y más elegante.

Cruce y toma de hábito
En la iglesia parroquial del Carmen se ha verificado con gran solemnidad el acto de cruzarse de caballero y tomar el hábito de la sagrada Orden militar de Caballería del Santo Sepulcro D. Francisco Iniguez Carreras, al que ha apadrinado su señor hermano don Isidro.

Presidió el capítulo de dicha Orden el presidente interino y general de división asimilado Sr. Jiménez, y actuó de preste el padre espiritual de la Corporación, capellán de honor y predicador de S. M., Sr. Uribe.

La iglesia estaba ornada con escudos, en los que campeaban las cinco cruces rojas sobre fondo de color blanco plata, rematados con heráldicos yelmos, y todos ornados con estandartes y banderas de la propia Orden, puestos en largas astas con relucientes lanzas. De oficio actuaron, á más del presidente, el caballero gran cruz Sr. Valcárcel, que llevó la espada de Godofredo; Rújula, el estandarte; custodios de éste, Aparici é Iniguez (don Isidro); maestro de ceremonias, sacerdote señor Perales, y lectura del diploma, el secretario, Sr. Ortega.

La concurrencia de invitados fué distinguida y bastante numerosa. Finalmente, actuó una buena orquesta y voces, bajo la dirección del maestro del capítulo Sr. Mateos, cantando con gran delicadeza y gusto un solo sobre el *Vexilla Regis*, el eminente tenor dramático Sr. Ríos.

Ha solicitado su reingreso en el capítulo general de la Orden del Santo Sepulcro de España, y le ha sido concedido, el presidente del capítulo de la propia distinguida Orden en Méjico, Sr. D. José Rodríguez Murta.

TOROS Y TOREROS

VARIAS NOTICIAS
El domingo próximo torearán en Madrid Gallito, Bienvenida y Pazos.

La corrida á beneficio del Monasterio Taurino, que ha de darse en nuestra Plaza, será el día 26, y en ella se lidiarán, probablemente, ocho toros, actuando cuatro matadores de los que figuran en el cartel de abono.

El espada Cocherito de Bilbao tiene firmados para el mes actual los siguientes compromisos: 5, en Burdeos; 12 en Zalamea la Real (matando el último toro Ostioncito); 19, en Lisboa; 24 y 26, en Eibar; y 29, en Burgos.

La cuadrilla de Niños Sevillanos, que dirigen el hijo de Limeño y el hermano menor de Gallito, tienen contratadas para el mes de junio las siguientes corridas: día 5, Valencia; 12, Castellón; 19, Burdeos; 24 y 26, Tolosa; y 29, Barcelona.

—Los rejoneadores portugueses, Sres. Casimiro, han contratado para la corrida de su beneficio en Lisboa, que se verificará el 3 de julio, á los novilleros Gallito Chico y Ostioncito.

—El ex torero Cecilio Isasi ha propuesto al Ayuntamiento de Jaén organizar una corrida para la feria de Agosto, en la que se despediría Lagartijillo, alternando con Minuto.

A propósito de esto dice un periódico de la localidad:

«El cartel nos parece bueno; pero aun sería mejor si se añadiera uno cualquiera de los diestros tan en moda hoy: Pepete, Gaona, Manolete, Relampaguito ó Moya. De esta forma, con ganado andaluz y una novillada con los jóvenes sevillanos Limeño y Gallito, ya podía el Ayuntamiento subvencionar al Alavés con las 6.000 pesetas que se han ofrecido para la Empresa que organizará en Jaén las corridas de agosto.»

—Los hemanos Bombita torearán el día de San Juan en Vinaros, ignorándose aún á qué ganadería pertenecerán los toros.

El mejor chocolate

Es, sin disputa, el acreditadísimo que expende la Casa Rivas García, elaborado escrupulosamente por ellos. Se hacen tareas á domicilio. También hay galletas inglesas y francesas de las mejores Casas, que son una verdadera delicia.

Calle de Peligros, 10 y 12.

Mundo eclesiástico

El prelado de Barcelona ha publicado una alocución pastoral con motivo de la próxima peregrinación á Lourdes, de la cual nos hemos ocupado en anteriores días.

—He aquí las reglas que han de observarse durante los ejercicios de concurso para proveer los curatos vacantes en la diócesis de Madrid Alcalá.

Todo el que hubiere sido admitido á tomar parte en el concurso se presentará el 14 del actual, de diez á doce de la mañana, en la Secretaría de cámara para recibir la papeleta de ingreso al local en que han de tener lugar los ejercicios y saber la hora y condiciones en que al día siguiente ha de darse principio á los mismos. Abonará 15 pesetas por derecho de examen.

Los que á la hora fijada no acudieren al local en que se han de hacer los ejercicios, perderán el derecho á mostrarse opositores. Se prohíbe á los concursantes llevar libro alguno y apuntes, de cualquier clase que sean, así como también preguntarse, consultarse y enseñar unos á otros las contestaciones que fueren dando á los puntos señalados. La infracción de esta regla que sea notada y comprobada por los examinadores sinodales, que han de ser los encargados de vigilar durante los ejercicios, será causa bastante para expulsar del local al opositor que la hubiere cometido, perdiendo, por tanto, el derecho de concursante.

Cada opositor, luego que hubiera concluido el trabajo literario de cada día, pondrá al fin del mismo sólo el lema que estime conveniente. También escribirá aparte, en una cuartilla de papel, dicho lema y su nombre y apellidos paterno y materno, incluyéndolo en un sobre pequeño, que cerrará por sí mismo. Tanto este sobre como el susodicho trabajo literario serán incluidos por el opositor en un sobre mayor, que cerrará también, escribiendo en su parte exterior el lema de referencia; hecho lo cual, entregará seguidamente el mencionado sobre al secretario del concurso, quien le dará el oportuno recibo.

La presente regla tiene por objeto que se censure sin conocer el nombre del opositor, lo cual constituye una garantía de imparcialidad en la calificación de los trabajos literarios. Durante los ejercicios podrá cada opositor, si de ello tuviera necesidad, y sin separarse de su asiento, tomar algún medicamento ó pastas, que procurará llevar consigo, ó pedir un vaso de agua; quedando terminantemente prohibido hacer ruido, á fin de que reine completo silencio en el local, del cual sólo saldrán en caso preciso únicamente por el tiempo que fuese necesario, y previa licencia de algún examinador sinodal, que designará la persona que ha de acompañarlos.

—Entre los devotos de la Santísima Virgen dejan un recuerdo imborrable las horas de gozosa piedad pasadas ante una imagen de la Reina del cielo y Madre del Amor Hermoso.

Cuando esas horas plácidas se han pasado en el santuario del Inmaculado Corazón de María de esta corte, ante aquella imagen, rodeada de luz y de flor, el recuerdo es tiernísimo, y sobre tiernísimo, es imborrable y eterno.

El último día de flores fué allí de una grandeza insuperable. Las líneas del majestuoso y artístico altar estaban abriantadas por numerosas bombillas eléctricas en espléndida iluminación. Suspendida del ábside brillaba, como si fuese el astro de la Virgen, una «maria» formada de luces; la Virgen sonreía, ceñida de gasas perfumadas, coronada de aromas y flores y luces, y el templo estaba adornado con gigantes palmeras y macetas.

El reverendo padre Maximino Fraile pronunció una oración de tonos ardientes, y el devotos, ordenado y continuo, silencioso y realizó un desfile brillante por el camarín de la Virgen, imprimiendo en los pies de la imagen un beso, que dejó á las plantas de la Señora los corazones de todos, embriagados en santo fervor. Dos horas duró el desfile de los devotos, ordenado y continuo, silencioso y piadoso, y hubiera durado mucho más si no se hubieran cerrado las puertas del santuario. Bien haya la santa archicofradía que tan espléndidamente sabe honrar al Corazón de la Virgen Madre, mereciendo también plácemes los organizadores de la solemne fiesta.

PASTILLAS JEBA
curan las afecciones del estómago é intestinos.

CASA REAL

CONSEJO DE MINISTROS

Los ministros se han reunido, como jueves, bajo la presidencia de Don Alfonso XIII. Según el Sr. Canalejas, en su discurso ante el Rey no ha habido ninguna nota saliente.

Como ya tenia anunciado, indicó que el Gobierno había acordado el nombramiento del Sr. Montero Ríos para la presidencia de la Alta Cámara y la candidatura del conde de Romanones para la del Congreso.

Trató el Sr. Canalejas en su discurso de la actual situación obrera, agravada porque el Ayuntamiento se ha visto obligado á despedir á un contingente crecido de braceros por haber agotado los recursos, y además porque muchos de los obreros, al ofrecerseles trabajo fuera de la capital, se niegan á aceptarlo, pretextando que tienen aquí sus familias y no pueden abandonarlas.

Humorísticamente se refirió el Sr. Canalejas á los rumores de crisis que con inusitada frecuencia se propalan.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando al magistrado del Tribunal Supremo D. Vicente Piñero.

—Nombrando para esta vacante á D. Juan Francisco Ruiz Andrés, presidente de la Audiencia de Madrid.

—Idem para esta vacante á D. Octavio Cuartero, teniente fiscal del Supremo.

—Idem para esta vacante á D. Andrés Tornos, abogado fiscal del Supremo.

—Idem para esta vacante á D. Francisco Vasco, presidente de la Audiencia provincial de Valencia.

—Idem magistrado de Coruña á D. Justino Fernández Campa, presidente de la Audiencia de Lugo.

—Idem maestraescuela de la Catedral de Sigüenza á D. Carlos Esquer y Mira.

—Idem ministros del Tribunal de las Ordenes á D. Luis Jordán de Urries y D. Antonio Alonso Domínguez.

—Varios indultos.

FOMENTO.—Derogando el decreto de 17 de diciembre último por el que se creó la Subdirección de aguas y obras de riego.

—Nombrando presidente del Consejo de Obras públicas á D. Vito Ernesto Hoffmeyer y Zubeldia.

EL DINAMOGENO

Sáiz de Carlos desarrolla rápidamente el apetito, la actividad y la fuerza muscular, robustece el cuerpo, equilibrándose y fortificándose los sistemas nervioso, muscular y óseo, adquiriendo la sangre los principios nutritivos más ricos para repartirlos por toda la economía.

EJERCITO Y ARMADA

Ha sido nombrado ayudante de campo del general Jordana el teniente coronel de Artillería D. Alfredo de Corradi.

—En Administración Militar hay una vacante de subintendente y sus resultados.

—En Sanidad ascienden dos médicos mayores, cuatro médicos primeros y cuatro segundos.

—Mañana se publicará la propuesta de ascensos de Artillería.

—Esta tarde sale para Zamora el general Bascaran, quedando encargado del gobierno militar de esta plaza el general Gómez Pallete.

—Mañana se publicará de real orden la confirmación de las recompensas concedidas á las tropas por servicios en Alhucemas de julio á noviembre de 1909.

—Mañana, á las once y media, saldrá de la plaza de San Francisco una columna mixta, mandada por el coronel del regimiento de León, Sr. Mayorga, y compuesta de dos batallones de León, un escuadrón de la Reina, una batería del quinto montado y fuerzas de Ingenieros, Administración y Sanidad. La columna irá á Canillejas.

ALSAGAK
«METAL» LA MEJOR LAMPARA DE PILA—METALICO Y A MAS ECONOMICA, POR SU PRECIO Y SU CONSUMO.—EN VE VA EN LO «METAL» PRIN IPALES E TABLETAMIENTOS DE E ESTIBIDAD. =C. G. E.=

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Ricardo Garrido y Badino.

—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada, al farmacéutico primero de Sanidad Militar D. Emilio Salazar Hidalgo.

—Otra ídem ídem, de tercera clase con distintivo blanco, pensionada, al coronel de Artillería D. Augusto Esteban y Larzabal.

—Otra ídem ídem, de primera clase con distintivo blanco, pensionada, al primer teniente de Caballería D. Eduardo Suárez Roselló.

GOBERNACION.—Real orden desestimando instancia de los señores que se indican, en solicitud de ser clasificados en los escalafones del Cuerpo de Sanidad exterior.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Obra Pia.—Anunciando que los envíos de segundo año de los pensionados por la Pintura de paisaje y por la Escultura en la Academia Española de Bellas Artes en Roma se

hallarán expuestos al público en este ministerio durante los días 1.º al 8 del presente mes.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Manila (Filipinas) del súbdito español Venancio Novo Ríos.

Hacienda.—Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas.—Anunciando por primera vez la vacante de los títulos de conde de Fernandina y conde de Torreflorida.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Declarando desierta la subasta celebrada para la adquisición y amortización de deuda del Tesoro procedente del personal.

A LOS VIAJEROS

La Sociedad de Omnibus de Madrid advierte al público que los pedidos de coche para las líneas férreas del Norte deben hacerse en el nuevo despacho central, trasladado al núm. 32 de la calle Mayor, y, por lo tanto, que no atienda á supuestos agentes de la Sociedad, que se sitúan frente al antiguo despacho de la Puerta del Sol, núm. 9.

UN LIBRO DE CIENCIA

Hace muy pocos días publicó la Real Academia de Historia Natural un trabajo del doctor en Ciencias naturales D. Emilio Fernández y Galiano, titulado «Datos para el conocimiento de la distribución geográfica de los arácnidos en España».

El autor, de brillante historia científica, que hace pocos años recibió el aplauso dedicado al saber al recoger, en la solemne sesión de apertura de curso, el premio extraordinario ganado después de ruda oposición; que más tarde efectuó excursiones por la provincia de Madrid y por el Sur de España, haciendo curiosos estudios en los citados sitios desde el punto de vista de la Historia Natural, y que últimamente fué pensionado por el ministerio de Instrucción pública para efectuar investigaciones biológicas y estudios sobre animales inferiores en la estación de Santander, era natural que manifestase una vez más su vasta cultura, y la publicación de su último trabajo viene á demostrarlo.

El Sr. Fernández Galiano cita en su obra las siguientes palabras, que toma de Ramón y Cajal: «En estos tiempos de lucha y de competencia no basta trabajar bien; hay que trabajar deprisa.»

Y el recordar estas palabras del maestro, es dar el principal rasgo del joven doctor en Ciencias naturales: trabajar bien y trabajar deprisa.

Antes de escribir su trabajo, el Sr. Galiano ha examinado las obras que tratan de arácnidos en las bibliotecas del Museo de Ciencias naturales, de la Real Sociedad de Historia Natural y en la biblioteca particular del sabio catedrático D. Ignacio Bolívar, y ha examinado detenidamente la colección de arácnidos existentes en el Museo de Historia Natural.

Divide su trabajo en tres partes: la primera es una lista de las especies de arácnidos encontrados en España peninsular, alfabéticamente ordenada para que se pueda encontrar rápidamente el nombre de una especie; á continuación del nombre genérico hace constar las localidades españolas en que han sido encontradas. Versa el trabajo sobre arañas, quernetos, escorpiones, opiliones y solífugos, habiendo excluido los restantes grupos de arácnidos por considerar á unos como falsos arácnidos y por no estar representados otros en nuestra fauna; ordena de una manera científica las especies halladas en España, reuniendo en un grupo final los nuevos géneros admitidos; y la tercera parte hace relación de las obras y trabajos en que se citan arácnidos de España.

Termina su notable trabajo con algunas observaciones sobre la distribución geográfica de los arácnidos en España, asegurando que los arácnidos viven en distintas regiones geográficas, aunque existen también arácnidos que viven en muy distintas regiones, y así el escorpión común vive en las elevadas montañas de los Alpes franceses y en las cálidas llanuras del Egipto, y se encuentra también en España, tanto en las regiones del Norte como en los campos andaluces, y las arañas del género *Guphosa* tienen su vivienda en toda Europa, desde Suecia hasta España, Italia y Grecia.

Se ocupa después de los arácnidos, que ocupan una porción minúscula de terreno, y de las arañas vagabundas y sedentarias; las primeras parecen hechas para el ataque; son robustas y ágiles, y soportan climas muy diversos, y viven en pequeños agujeros, que se encuentran en sitios donde no hay vegetación; cita las arañas que pasan metidas en sus nidos algunas horas y las que no salen de ellos en todo el día, terminando su trabajo con una ojeada sintética sobre las localidades en que se encuentran los arácnidos.

Notable es el trabajo del Sr. Fernández y Galiano, y á él dedico este artículo porque hora es ya de que se comenten y se tengan en cuenta los trabajos que sobre Ciencias Naturales se llevan á cabo en nuestro país, porque ellos encierran un gran esfuerzo científico y gran utilidad.

El joven doctor demuestra sus excepcionales condiciones para la investigación científica, y con su último trabajo ha obtenido un triunfo, que le honra, no solamente á él, sino á la Real Sociedad de Historia Natural, que ha publicado dicho trabajo.

JOSE SUAREZ DE FIGUEROA.

LA FORTUNA
sigue favoreciendo á la Joyería «Modelo». Todo el mundo elegante la distingue por lo artístico de sus joyas y la bondad de sus precios. 18, PELIGROS, 18

EN EL CUARTEL DE MARIA CRISTINA

Visita del Rey.
S. M. el Rey ha visitado ayer el cuartel de María Cristina, revisando el regimiento Inmemorial número 1, que manda el coronel señor Agulla.

La tropa formó en el paseo de María Cristina en traje de media gala.

S. M. llegó á las doce y media, pasó revista y presenció el desfile.

Acompañaban al Monarca los generales Echagüe y Aranda. El Rey vestía uniforme de media gala de capitán general con el emblema del regimiento Inmemorial.

Visitó después las compañías, el cuarto de banderas y todas las dependencias, mostrándose muy complacido y felicitando al coronel Sr. Agulla por el brillante estado de instrucción y policía con que presentó las fuerzas á sus órdenes.

En el salón de actos del cuartel se sirvió un espléndido banquete.

En la mesa presidencial sentóse S. M. acompañado de los generales Aznar, Ríos, Tovar, Bascaran, Echagüe, Aranda y Navarro, que manda la brigada Rey-León.

Asistieron también todos los jefes y oficiales del regimiento del Rey y el coronel y un capitán del de León y el comandante mayordomo y un capitán de Cazadores de Figueras.

El banquete se sirvió con arreglo al siguiente menú:

- Entremeses.
- Huevos Gran Duque.
- Salmon á la jalea de Ayala.
- Tournedor Favorita.
- Capones de Bayonne asados.
- Ensalada Moscovita.
- Bombe Victoria.
- Pastel al Moka.
- Postres.
- Cafe.—Licores.
- Vinos: Rioja 1897.—Chablis-Champ.
- Ideal Room.

Durante la comida, la banda del regimiento del Rey interpretó el siguiente programa:

- 1.º Marcha Real Fusilera.
- 2.º Siempre fiel, mazurca. Sousa.
- 3.º Cuartel general, polka. Zichzer.
- 4.º Serenata andaluza. Roig.
- 5.º Fresca y sonrosada, vals. Turini.
- 6.º Pavana Luis XIV.
- 7.º Himno del regimiento. M. Nieto.

A la hora de los brindis, el coronel señor Agulla dió las gracias á S. M. por la honra que habla dispensado al regimiento, y relató con elocuente frase las acciones en que tomaron parte los soldados del regimiento del Rey, haciendo grandes elogios de las condiciones de la tropa.

S. M. se dignó contestar en términos levantados, haciendo votos por la prosperidad de España y del Ejército y felicitando al coronel Sr. Agulla por el estado admirable de las fuerzas que manda.

S. M. regaló cigarras á los sargentos, rancho extraordinario á la tropa, y las medallas ó cruces de la campaña á los soldados á quienes el Cuerpo no se las haya regalado.

En el Parque se sacaron varias fotografías para los periódicos ilustrados, mientras los soldados entonaban el himno del regimiento.

El Rey concedió también dos días de descanso á la tropa, y la libertad á dos individuos que estaban castigados.

A las cuatro abandonó S. M. el cuartel de María Cristina con los honores de Ordenanza.

La visita ha despertado gran entusiasmo entre las tropas, y será de perdurable recuerdo.

Durante la estancia de S. M. en el cuartel, los sargentos, por privilegio especial del regimiento, formaron una guardia real, prestando todos los servicios, incluso el de centinelas.

Las tarjetas del menú eran preciosas, viéndose en la parte superior de las mismas dos banderas cruzadas.

ALSAGAK

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

La Plata, Sociedad anónima minera, 22 de junio; Alcalá, 49.

Sociedad minera del Valle de la Alcudía, 22 de junio; Alcalá, 49.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
Casimiro Pinedo, 66 años, Prado, 28.—José Longarda, 49 años, Santa Isabel, 30.—Isabel Rodríguez, 10 años, Toledo, 125.—Victoria Cabezas, 86 años, Fuencarral, 102.—Dolores Palacio-Valdés, 20 años, Conde de Aranda, 18.—José Martínez, 57 años, California, 10.—Marcelino Pernias, 72 años, Olmo, 34.—Julian López, 60 años, Daóz, 7.—Francisco Cejudo, 52 años, travesía del Conservatorio, 15.—María Flores, 70 años, Viversación, 8.—Luis Pérez, 83 años, Espoz y Mina, 1.—Vicente Rodríguez, 48 años, Hospital de la Princesa.—Victoriano González, 63 años, Martín de Vargas, 6.—Julia Cayuela, 30 años, Galileo, 22.—Felipa Tapia, 27 años, Villamagna, 2.—Julian Yepes, 22 años, Redondilla, 6.—Purificación Calero, 27 años, Jacometrezo, 84.—Asunción Flores, 28 años, San Cipriano, 7.—María Martín, 39 años, Leganitos 12.—Angel González, 19 años, Sombrerete, 10.—Juana Ramos, 3 años, Moratín, 27.—Antonia Velasco, 12 meses, Moratín, 37.—Manuel Guinea, 17 meses, Babié, 4.—Antonia Martínez, 13 meses, travesía San Mateo, 12.—Isabel Martín, 18 meses, Jordán, 1.—Teresa Cuevas, 32 años, Antonio López, 7.—Miguel Jimeno, 14 años, Asilo de San Bernardino.—José Infante, 60 años, Hospital Provincial.—María de la Caridad Montoya, 8 años, ídem.—Luis Perona, 18 días, ídem.—Casimiro Díaz, 31 años, ídem.—Manuela Díaz, 58 años, ídem.

EN EL SUPREMO
LAS VISTAS DE LAS ACTAS

No son diez actas las que se vieron ayer tarde, como se ha dicho, sino seis. Se empieza por el

Acta de Marquina.
El Sr. Larrazábal, candidato derrotado, afirma que en ese distrito se han comprado los votos por su contrincante.

Habla de bonos que después se hacían efectivos, y de unas listas que confrontaban con las listas electorales, y en las cuales se hacían indicaciones y números.

Sostiene que se expulsó a un notario de un colegio.
Pide que habiendo obtenido 1.800 votos, en buena lid, se le proclame diputado.

Le contesta el Sr. Urizar, a nombre del marqués de Arcillona, quien al empezar a refutar las palabras del Sr. Larrazábal, pronuncia algunas que motivan la intervención del presidente, Sr. Ciudad Auriolas, para que las retire.

Niega que se hayan comprado votos por el marqués de Arcillona, y lee una carta del candidato derrotado a sus electores.

Acta de Mondoñedo.
El Sr. Carvajal, candidato vencido, indica la creación de Federaciones agrícolas en Galicia, que habiendo tenido su fundamento en razones económicas, amplió después su campo de acción a la esfera política, en vista del caciquismo en aquella región imperante.

Dice que se arrebataban sus candidaturas de manos de los que las llevaban, y se extraña de que en cinco pueblos no tuviese un solo voto, lo cual achaca a no haberse celebrado elección.

El Sr. Montero Villegas (D. Avellino) le contesta en nombre propio.

Empieza diciendo que no quiere hacer la ofensa a los electores de Mondoñedo de suponer que iban a seguir a un candidato que se presentó en el distrito seis días antes, como si fuese a descubrir aquellas tierras.

Afirma que su contrincante iba como católico, sin perjuicio de decir algún periódico republicano que era su candidato.

Dice que con exponer que ha obtenido 6.000 votos y su contrario 600, está contestado antes.
Concluye entendiendo que no pueden hacerse acusaciones, sin acompañarlas de pruebas.

Acta de Sabadell.

El Sr. Cruells, como derrotado, impugna la proclamación hecha a favor del Sr. Grier. Se refiere a actas de algunas secciones, en las cuales—dice—se han hecho alteraciones en las cifras de votos de candidatos para proporcionar el triunfo al Sr. Grier.

Va examinando los documentos para demostrar la verdad de su afirmación.
Le contesta el Sr. Bosch, refutando los cargos que contra la proclamación de su representado se han hecho.

Acta de Molina de Aragón.

Defiende a D. Calixto Rodríguez el señor Sol y Ortega.
Historia los méritos de su representado para con el distrito, al cual ha dejado de representar temporalmente y sólo por motivos de enfermedad.

Dice que al volver a presentar por el distrito, restablecido de su enfermedad, el señor Cuesta, que ya había recorrido los pueblos y presentaba su candidatura, la retiró.
Expone los términos en que se desarrolló la lucha, afirmando que sobre el distrito cayó una nube de delegados del gobernador.

Se refiere a documentos presentados, que demuestran que llegaron a ofrecerse montes a

los que votasen y propagasen la candidatura contraria.

Entiende que se ha querido manchar el acta del Sr. Rodríguez suponiendo que compró votos éste.

Al rumor público se le ha dejado la fuerza de la imputación—concluye diciendo—, y eso no es pueblo; según el rumor público yo podía ser hasta incendiario y, sin embargo, no lo soy.

El Sr. Doval le contesta a nombre de don Santos López Pelegrín.
Afirma que la candidatura del Sr. Rodríguez tenía que luchar con el inconveniente de su cargo, que no podía crearle simpatías.

Elogia calurosamente al conde de Romanones, a quien la provincia de Guadalajara tantos beneficios debe.
Dice que se han comprado votos, sí; pero por D. Calixto Rodríguez.

Entiende que los 6.000 votos de éste hay que multiplicarlos por diez duros.
Deja a la consideración del Tribunal lo que merece un distrito al que ha llegado la impureza electoral a su mayor grado.

Rectifican los oradores.
Acta de Gandía.

El Sr. Jorro defiende al marqués de González de Quirós, que ha sido derrotado.
Dice que ha habido actas en blanco, y existe prueba de que se volcó el censo a favor del Sr. Igual, que era desconocido en el distrito, resultando que el marqués de González no haya tenido un solo voto en algún pueblo.

El Sr. Igual le contesta, y afirma que en Gandía ha existido una gran sinceridad electoral, sin que se hayan cometido los excesos a que las elecciones dan lugar en algunas partes.
Rectifican los Sres. Jorro e Igual.

Acta de Igualada.

Informa el Sr. Rahola, como impugnante.

Atribuye a los somatenes la intervención en la lucha política a favor del Sr. Godó.

Afirma la compra de votos y el soborno.
Contéstale el Sr. Godó, combatiendo las manifestaciones de su contrario, y sosteniendo que el cargo de somatén no es incompatible con la política.
Se levanta la sesión a las ocho de la noche.

Para los taberneros

No se trata de una nueva medida gubernativa, sino sencillamente recomendarles que administren mejor su negocio, sustituyendo el cajón abierto por una registradora «National»: ahorra dinero y tiempo. Las hay muy baratas y pagaderas a plazos. Preciados, 11, Madrid.

MONUMENTO Y MEDALLA DE PUENTE SAMPAYO

Por la Presidencia del Consejo de Ministros se aprobó la segunda propuesta del Ayuntamiento de Pontevedra y la cuarta del Centro Gallego.

Las medallas auténticas son únicamente las que proceden de ambas Corporaciones.

El Ayuntamiento de Pontevedra, propietario de la medalla, llevará a los Tribunales a los falsificadores que, según dicen, han empezado a vender medallas parecidas, pero no iguales.

Una Comisión del Centro Gallego entregará a S. M. el Rey la primera medalla-condecoración de oro, a cuyo efecto ha solicitado la debida audiencia.

¿Cómo se curó ese cardíaco?

Pues agotados todos los recursos de la ciencia, empezó a beber en las comidas el agua de SOLARES, y no sólo se curó del corazón, sino de un fuerte artrismo que lo agobiaba.

LOS TEATROS

ESTRENOS

BENAVENTE

Anoche se estrenó en este teatro una zarzuela original de los Sres. Quilis Pastor y el maestro Contreras, titulada *La cigarra*. El Sr. Quilis ha hecho una obra muy entretenida y variada, pues en ella toca el género melodramático, el sicalpítico y el sainete.

La música es agradable y original. La *cigarra* obtuvo un buen éxito, y el público hizo presentarse en escena a los autores al final de todos los cuadros.

La interpretación fué buena, sobresaliendo la Sr. Sara, Srtas. Pérez y Saavedra y el Sr. Sara.

La *cigarra* dará mucho dinero a la Empresa de Benavente.

DEBUTS

Parish.—El cartel de este circo se ha renovado en los últimos días, y actualmente hay bastantes notabilidades que admirar entre los nuevos artistas.

Mlle. Lefèvre es una jugadora de *diabolo* de verdadero acierto, sabiendo prestar interés a un ejercicio que tan sencillo parece.

Moritz, el inteligente mono, mucho más que algunas personas, figura, con el aplauso de siempre, constituyendo el encanto de la concurrencia y de la gente infantil.

Come, bebe, monta en bicicleta, se desnuda y hace una porción de habilidades con tal maestría y seguridad, que los aplausos son continuos al terminar cada uno de sus ejercicios.

Con él viene otro compañero de la misma clase de chimpancés, y a juzgar por lo que ya ejecuta, pronto será otro artista de renombre. También los seis niños Colberg's forman

Notas é informaciones de Sport

COPA DE CATALUNYA

Goux, primero, y Giuppone, segundo.

Todo lo que en Barcelona se había dispuesto para la celebración de las carreras de *voiturettes*, nos hizo esperar en el éxito hoy alcanzado.

No se hizo en la organización esperar más que un hermoso día de sol, y éste se encargó el domingo último de lucir sobre la Ciudad Condal.

La salida.

A las diez en punto se dió la salida por el orden siguiente:

1. Crespell, D'Avaray.
2. Hispano-Suiza, Pilleverdié.
3. Lion Peugeot, Goux.
4. Hispano-Suiza, Zuccarelli.
5. Hispano-Suiza, Chassaigue.
6. Lion Peugeot, Giuppone.
7. Hispano-Suiza, Carreras.
8. Lion Peugeot, Pujol.
9. Sizaire et Naudin, Alvaro de Loma.
11. Lion Peugeot, Cusine.

Todos salieron de un modo perfecto, en especial Giuppone, que desapareció a los pocos momentos.

El número 9 no llegó a salir, debido a la rotura de una biela, abandonando la carrera.

Primera vuelta. Pasan unos momentos, que parecen siglos a la mayoría de los allí congregados, desapareciendo la ansiedad de todos al ver aparecer al núm. 2, que a buena marcha pasa por las tribunas; con corto intervalo aparecen el 1, 3, 4, 5, 6 y 7.

En la pizarra indican que el número 5 ha roto una valla al pasar por Mataró, sin que sufra el coche ni el conductor daño alguno.

El núm. 11 sufre averías en Mataró y se ve obligado a retirarse.

Segunda. El núm. 2 es el primero en aparecer, seguido por el 3, 1 y 8 (que acaba la primera vuelta), 4, 5, 6 y 7.

Tercera. Aparece primero Pilleverdié, al que siguen Goux, Zuccarelli, D'Avaray, Giuppone, Chassaigue y Carreras.

Cuarta. Continúa llevando la cabeza Pilleverdié, y le siguen Goux, Zuccarelli, Giuppone, Chassaigue, Pujol (que acaba su segunda vuelta) y Carreras.

Quinta. Pilleverdié es el primero en dar la quinta vuelta. Toma el viraje que hay cerca de la llamada tribuna de la Prensa. A continuación aparecen Zuccarelli, que ha ganado un puesto, Goux, Giuppone, D'Avaray, Chassaigue y Carreras.

Sexta. Pasan por este orden: 2, 4, 3, 6, 5 y 1. Chassaigue pasa a D'Avaray frente al Jurado al empezar esta vuelta.

Séptima. El Hispano, pilotado por Pilleverdié, continúa a la cabeza, seguido por el 4, 7, que hace la sexta vuelta, 4, 3, 6, 8, que hace la tercera, y 1.

Octava. El 2 pasa seguido por el 5, que hacen la séptima vuelta, parándose en el revuallamiento para cambiar una rueda, y éste por el 4, 3, 7, que hace la séptima, y el 6.

Novena. Pasan por este orden: 2, 4, 5, que hace la octava; 3, 7, que hace la octava; 8, que hace la cuarta; 1, que hace la octava, y el 6.

Décima. El 2 pasa seguido por el 4, 3, 7 y 1, que hace la novena, y el 6, que hace la duodécima.

Undécima. Pasan el 2, 4, 8, que hace la quinta; 3, 5, 7, que hace la décima; 6 y 1, que hace la décima.

Zuccarelli gana la copa de S. M. el Rey por haber cubierto las once primeras vueltas en menos tiempo.

Duodécima. El 2, que pasa primero, se para en el avituallamiento para proveerse de esencia. Siguen el 4, 3, 5, 7, que hace la undécima, parando para tomar agua y esencia.

Décimatercera. A partir de esta vuelta se coloca en primer lugar Goux, conservando este puesto hasta el final de la carrera. El 5

se para para coger agua y bencina. El 7 hace la duodécima vuelta.

Décimacuarta. Giuppone pasa a los Hispanos, que pasan en tercero y cuarto lugar. El 8 hace la séptima vuelta; el 7, la décimatercera, y el 1 la duodécima.

Décimac quinta. El 2 para para tomar una rueda y aceite. Zuccarelli, que había empezado de una manera espléndida, se ve obligado a abandonarla. El 1 hace la décimatercera y el 8 la octava.

Décimasexta. El 1 hace la décimacuarta y el 2 para para cambiar de rueda.
Décimaséptima. Goux paró el coche ante el Jurado, causando general expectación. Cambia la cadena y vuelve a partir. El 8 hace la novena vuelta. El 2 para para cambiar las bujías, perdiendo cerca de doce minutos.

Décimaoctava. El 1 hace la décimac quinta vuelta. El 7 se detiene en el revuallamiento para tomar agua y bencina.

Décimanovena. El 8 hace la décima vuelta, y el 1 la décimasexta.

Vigésima. El 1 hace la décimaséptima vuelta, y el 8 se detiene para surtirse de bencina.

El 2 hace la décimaoctava vuelta.
Vigésimaprimer. El 5 hace la vuelta vigésima.

Vigésimasegunda. El primero en pisar la vuelta es Goux, que es saludado con una ovación grandísima. Llega con una vuelta de ventaja sobre los demás.

El segundo en llegar es Giuppone; el tercero, Carreras, y el cuarto, Chassaigue. El número 1 abandona por averías.
Clasificación general.—Primer, Goux, 328 kilómetros en 4 h., 12 m., 26 s.

Copa de Catalunya y 5.000 pesetas (premio Barcelona).
Segundo, Giuppone, en 4 h., 25 m., 40 s. Pesetas 3.000 de la Diputación provincial de Barcelona y copa del Comité ejecutivo.

Tercero, Carreras.
Copa del Real Automóvil Club de Cataluña y 2.000 pesetas.
Cuarto, Chassaigue.
Pesetas 1.000.

Premios especiales.—La copa Catalunya queda de propiedad definitiva de Goux, por haberla ganado dos veces.
Copa de S. M. el Rey, al corredor que haya hecho las primeras once vueltas en menos tiempo: Zuccarelli.

Magnífica copa del grupo deportivo del Centro de viajantes y representantes de Barcelona, al que daba las primeras cuatro vueltas del circuito con mayor rapidez: Giuppone.

Soberbia copa Catasús, ofrecida por la Casa Catasús y compañía al conductor que hubiera obtenido mejor clasificación, empleando el gas-motor de su Casa: Goux.

Un gran cronómetro de oro de la Vacuum Oil Company, al conductor que hubiera llegado primero, empleando el Gargoyle Vacuum Mobiloil: Goux.

La copa de regularidad, del Real Automóvil Club de España, no se ha adjudicado todavía definitivamente por estar en duda de si se ha de adjudicar a Goux ó a Carreras. El caso será remitido al Real Automóvil Club de España para su resolución.

Al terminarse la carrera, todo el circuito fué alegremente invadido; los excursionistas en automóvil lo recorrieron rápidamente para ir a contemplar el sitio de tal ó cual accidente; el lugar peligroso rápidamente salvado por los atrevidos *sportsmen*, y los demás carruajes. Los peatones, a bandadas, entusiasmados por el sol y el aire libre, se lanzaban también a plácidas caminatas, libres ya de la prohibición que había cerrado tantas horas las carreteras magníficas.

El desfile fué un momento espléndido, viéndose la carretera hasta Barcelona materialmente atestada de vehículos de todas clases, y resultando todos los trenes insuficientes.

MANUEL PINEIRO

CICLISMO

El Campeonato de España.

El Comité Central de la Unión Velocípica Española acordó, en vista de las protestas formuladas por varios corredores, respecto a la carrera Campeonato de España, ampliar la información, dirigiéndose a los *contrôles* de viraje y a los corredores, por medio de los *consúles*, para que informen referente a lo sucedido en el *contrôle* de viraje, y en vista de ello, y el informe de la Comisión deportiva, decidir lo que crea de justicia.

Que la razón sea un hecho y que los reglamentos no sean alterados... esto es lo que desea el que estas modestas líneas escribe, para el bien de nuestra Unión y del ciclismo español.

M. P.

FOOT-BALL

Campeonato de España.

El «Español», de Madrid, contra el «Barcelona».

Un sinnúmero de personas acudió a presenciar el partido definitivo que el «Español Foot-ball Club» jugó contra el equipo del «Barcelona».

Bajo el fallo del Sr. Lemmel se alinean los equipos en la siguiente forma:

- Español:
García
Navarro, Alvarez
J. Giralt, Heredia, Yarza
Alonso, Buylla, Neyra, Morales, Giralt (A.)
Barcelona:
Forns, Rodriguez, Camamala, Wallace
Wallace (Cap.)
Camamala, Pérís, Grau
Brú, Amechazuno
Solá.

A las cinco y cuarenta y dos de la tarde se pone en movimiento el balón por el Español; éstos de salida, van al campo contrario, donde tiran a «goals», parando Solá.

El Español arranca de nuevo, y justamente cuando Morales vá a «shutear», se resbala, y por consiguiente pierde el balón.

El Español ataca, y a los cinco minutos de comenzado el partido, Buylla coge el balón y lo hace pasar por la meta, que guarda Solá, sin que éste se dé la menor cuenta de que por allí ha pasado nadie. El público aplaude al Español.

Puesto en juego el balón por el Barcelona y rechazado por Alvarez, Morales tira a «goals», rozando el larguero.

A los doce minutos, y tras preciosos pases, Neyra pasa a Buylla, que se encarga de meter el segundo tanto. Nueva ovación.

Los catalanes están completamente dominados en la primera parte.

Tras algunos minutos de descanso, se reanuda la segunda parte. Barcelona empuja mucho más que en la primera parte, luciendo las defensas del Español.

En un lío frente a la puerta del Español, Rodríguez tiró, cayéndose García al intentar pararlo, y se apunta Barcelona el primer tanto.

El Español sigue dominando, y a los veinte minutos el *referee* da un *penalty* contra Barcelona y el público protesta grandemente; se conoce que han cambiado de parecer; estos no cesan de dirigir encomios a nuestros mejores jugadores, enardeciendo, en cambio, con aullidos a los catalanes.

Neyra tira el *penalty*, que da en un palo y sale fuera; no que la paró Solá, como dice un buen jugador en una hoja de *sport*.

Barcelona, entusiasmado por el público, juega colosalmente y Camamala mete el segundo tanto para los suyos desde dos metros de la portería.

El Español vuelve a dominar, y Solá para un *shot* de Neyra y otro de Morales.
Wallace *petit* se encarga de marcar el tercer tanto.
A los pocos minutos se terminó el partido

con la victoria para el Barcelona por tres *goals*, a dos el Español.

El Sr. Lemmel, que actuó de árbitro, muy bien y muy imparcial.

Mis opiniones.

Más de cuatro caballeros han demandado del modesto cronista haga públicas mis opiniones referentes a lo sucedido en el reciente campeonato. Aunque muy a la ligera, no dejaré de hacerlo y siento no poderme extender más por insuficiencia de espacio.

Gracias a los trabajos del Sr. Coll hemos podido recibir en las condiciones que se merecían a los *equipeurs* de fuera; por esto y por otras muchas cosas merece nuestra felicitación, que ya sabe el amigo Coll es de las más sinceras.

Lo relacionado con los jugadores madrileños es lamentable, pero no extraño.

En Madrid existen cuatro Sociedades de *foot-ball*, poseyendo mayor número de socios la Gimnástica Española; a pesar de esto, el número de *foot-ballistas* es pequeño; pero eso sí, pocos y mal avenidos.

El Español es el equipo más fuerte de Madrid, como en los *Puntazos de Foot-ball*, publicados en *El Mundo*, me lo indica el señor Rodríguez, y por este motivo el Español no puede ser simpático.

¿Qué mayor gloria podrían haber tenido los amantes del *foot-ball* que ver que el campeonato quedaba en Madrid?

Esta es mi modesta opinión; pero es lamentadísimo que los mismos socios de otras Sociedades asistan al campo a aplaudir las jugadas de los de fuera, aunque éstas sean malas, y abucheen a nuestros buenos *equipeurs*. Bien está que se aplauda a todos los equipos forasteros y se les guarde toda clase de consideraciones, pues a nosotros también nos gustaría que ellos hicieran lo propio, llegado que fuese el día; pero nunca dirigir insultos al equipo que ostenta nuestra representación.

Y conste al Sr. Rodríguez que mi imparcialidad es muy grande y que la fiera no ha sido domada; y es más, por ahora no será

domada, pues, aunque haya perdido el campeonato, ya sabe cómo y de qué manera lo ha perdido.

¿Qué haría la S. G. E. si en un campeonato le falta el mejor delantero del equipo? Pues póngase el amigo Rodríguez en lo justo, en lo que es de ley, y verá cómo la fiera no ha sido domada y la coladura no existe.

¿Es que la figura de Méndez no hacía falta en el campeonato?
Por esto y por otras cosas se ha perdido, y esta es mi opinión y creo estarán conformes con ella todos aquellos que como yo son imparciales.

M. P.

**AUTOMOVILES
CARCASSONNE
Calle de Recoletos, 2 duplic.º—Madrid**

TURISTAS.—La mejor casa de viajeros es la de Raeda.—PUERTA DEL SOL, 9.

**Sociedad Española de Aviación
MONOPLANOS
BIPLANOS**

Concursos y exhibiciones

**EL HOTEL
donde mejor tratan a los sportsmen
es el SUIZO
CRUZ, 24 Y 26**

**COPA CATALUNYA
29 DE MAYO DE 1910**

Triunfo de las LION Peugeot

1.º GOUX, sobre voiturette LION, Ganando definitivamente la Copa.
Tiempo: 4 horas, 12 minutos, 26 segundos, 60 centésimas.

2.º GIUPPONE, sobre voiturette LION,
Tiempo: 4 horas, 25 minutos, 40 segundos, 80 centésimas.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA:
GONZALO R. PENALVER
PASEO DE LA CASTELLANA, 6 DUPLICADO

**AEROPLANOS DE TODAS LAS MARCAS
Voisin, Farman, etc. --- L. GARNIER. San Sebastián.**

Representante de los monoplanos BLERIOT.— Motores de aviación PICQUER, E. N. V., ANZANI, GNOME, etc.

Automóviles PICARD, PITET

un número de segura estimación. Son músicos perfectos, que dan amplia prueba de su valer tocando diferentes instrumentos.

BENEFICIOS

EL DE JUANITA MANSO
En Eslava.—La graciosa tiple Juanita Manso, que tantos aplausos y simpatías ha sabido captarse entre el público de este teatro, celebró anoche su beneficio.

En la tercera sección del programa figuraba el estreno de un sainete lírico, letra de D. Antonio Domínguez y música del maestro Foglietti, titulado Colgar los hábitos.

Yo no sé si en la sencilla psicología del alma de un joven que siente vocación por la carrera eclesiástica caben las evoluciones que el Sr. Domínguez nos presenta en su obra, evoluciones que llevan al cándido Juanito a fingir amor, con costas y todo, hacia una cupletista, para impedir que su padre trueque el Orden sacerdotal por el matrimonio.

Por amor, hubiera sido real y humana la evolución; pero por celos, no existiendo amor, resulta incomprensible. El insigne maestro Valera hizo una cosa parecida en una de las más preciadas joyas de la novela española. De sobre lo sabe el Sr. Domínguez.

Y olvidando este inexcusable reparo, podemos celebrar como verdadero tipo de sainete al señor Indalecio Chamorro, y hasta concederle que es más poeta que «Cascado».

La partitura del maestro Foglietti es sencilla y popular; el cuplé del mangrero es de factura sobria y elegante, y los del cometa, muy graciosos e intencionados.

Al final de la representación hubo pequeñas protestas y muchos aplausos, que saludaron a los autores al presentarse en el palco escénico.

Representaron muy bien la obra las señoras Salvador y Stauffer, la Sra. Cárcamo, los Sres. Peña, Llaneza, González, Alarcón, Rodríguez, Estrada y Guillot, y el niño Carretero.

Juanita Manso representó una cupletista tal como podían apetecer los autores.

Lo mismo en esta obra que en La corte de Faraón, la beneficiada escuchó muchos y merecidos aplausos.

GACETILLAS

Comedia.—Todas las noches, a las nueve y cuarto, se representará la fantasía cómica-medieval en tres actos, Mamburú. El domingo, tarde y noche, Mamburú.

Cómico.—Eche usted señoras! Se ha impreso y puesto a la venta el libreto de esta aplaudidísima fantasía cómicoliricobailable, en un acto dividido en tres cuadros, de los señores Fanos y G. del Castillo, música de los maestros Quisland y Badia, que con tan gran éxito ha sido estrenada en el teatro Cómico, donde continúa representándose todas las noches a las diez en punto.

Martín.—Hoy viernes, a las diez y tres cuartos, tendrá lugar la reprise de La guardia amarilla, y el sábado, a la misma hora, la de la obra titulada La borracha. También en breve se estrenarán las escenas y números nuevos de la revista «A ver si va a poder ser!»

Romea.—Ha debutado con gran éxito la bellísima artista Luisa Vigue, que fué ovacionada por el público, que llenaba el teatro, y admiró el arte empleado por tan notable artista en su número de bailes internacionales.

Salón Victoria.—La Empresa de este teatro ha contratado para la temporada de verano una notable compañía de zarzuela, que actuará en el mismo bajo la dirección de los primeros actores Felipe Calleja y José Balsalobre, y del maestro concertador Julio Torcal.

Constituyen el elenco de esta compañía los aplaudidos artistas Consuelo Menta, Mercedes Arenal, Emilia R. Arévalo, Encarnación González, Vicenta Vargas, Cecilia Romero, Carolina Navaro, Margarita Piñuela, Elisa Moyano, Genoveva Vargas, Luis Calvo, Francisco Cámara, Rafael Contreras, Eduardo G. Coronel, Estanislao Medrano, Manuel Pareja, Antonio Gutiérrez, Ricardo Caballero y Lorenzo Albano.—20 coristas de ambos sexos.—Apuntadores: Cayetano Serrano y Francisco Montes.—La Empresa cuenta para su estreno con obras de aplaudidos autores.—Debut el día 4 de junio.

Latina.—Tanto el entrémes recientemente estrenado Entre tres fuegos, como los números de gran atracción presentados por las hermosas cupletistas Pilar Cohen, Candelaria Medina y la Solsona, y la notabilísima pareja de baile Sánchez Díaz, han puesto de moda aquel teatro entre los que cultivan el género de variedades.

nes, en las que tomará parte, si llega a tiempo, el original Tom Pil.

Lo Rat Penat.—Se ha verificado con éxito ruidoso el debut de la célebre troupe Las Papillons, que vienen precedidas de tanta fama, y que confirmaron al ejecutar su primer trabajo, teniendo que salir repetidas veces a escena, siendo ovacionadas por el numeroso público que llenaba todas las localidades del teatro.

Entre sus trabajos merece especial mención una danza, admirablemente ejecutada por las seis hermosas artistas de que se compone la troupe y con una precisión matemática, que no parecen sino autómatas movidos por un solo resorte.

La Empresa, en su constante deseo de complacer al público y dar a la vez mayor variedad al espectáculo, ha logrado a fuerza de constantes sacrificios pecuniarios reunir un bonito cuadro para todas las secciones, especialmente la de las once y cuarto, donde toman parte todos los artistas de la compañía, entre los que descuellan la cada vez más monísima pareja Las Gardenias, la escultural y graciosa Rosita Fortuny y la celebradísima troupe Las Papillons.

Para leer.—Se ha impreso y puesto a la venta la aplaudida zarzuela, que con tan gran éxito se estrenó en el teatro de Novedades, titulada El Cristo de la Luz, de la que son autores D. Pablo Casés y los maestros Crespo y Quisland.

Esta obra se estrenará en varias provincias.

PLEITOS Y CAUSAS

El crimen de un borracho.

Termina este juicio en la sección segunda. El veredicto del Jurado ha sido de culpabilidad, condenando la Sala al procesado a la pena de catorce años, ocho meses y veintidós días de reclusión.

«La diosa del placer».

En la misma sección empezarán mañana las sesiones de la causa instruida con motivo del estreno de La diosa del Placer en el circo de Parish.

Están procesados el autor, el empresario y las tiples Srtas. Cachavera, Méndez y Pepita Sevilla.

El fiscal les acusa de un delito de escándalo público.

A. A.

LA LAMPARA «PHILIPS»

de filamento metálico, es la única conveniente, por reunir, con un 75 por 100 de economía en el fluido, una duración y solidez no alcanzada por ninguna otra marca. De venta: Refrescos Ingleses, Alcalá, núm. 20.

INFORMACIÓN BURSÁTIL

2 DE JUNIO
Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Deuda pp. al 4 por 100 interior contado, Idem, fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin mes, Alicante, Franco, Libras, etc.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, etc.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta, francoesa, Brasil, Ruso, etc.

CIERRE DE LONDRES:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, Turco, Japonés, etc.

REFORMAS Y MEJORAS DE MADRID

POLICIA DE LAS CALLES

El Diccionario de la Real Academia define así la palabra policía urbana: «La que se refiere a todo lo que tiene relación con el cuidado de la vía pública en general, limpieza, higiene, salubridad y ornato de los pueblos. Está hoy encomendada a los Ayuntamientos y a los alcaldes.»

El espectáculo que por la carencia absoluta de policía presentan las calles de Madrid es verdaderamente inaguantable. Estos seres desgraciados llamados golfos se presentan ya al público con todo descaro, sin reparo alguno, casi desnudos, jugando en mitad de las calles más céntricas, y en un estado tal de suciedad que, aunque no fuera más que por higiene, deberían las autoridades intervenir, pues suya es la responsabilidad.

Apenas se detiene un carruaje frente a cualquier comercio, ya está un golfo abriendo la portezuela con sus manos sucias, facilitando la transmisión por contagio de cualquiera de las muchas enfermedades que les aquejan, consecuencia de su mala alimentación y falta de higiene.

El señor conde de Sagasta dijo que tenía en estudio la forma en que ha de quedar constituida la Jefatura de Policía, llámese Prefectura o como se quiera, sin menoscabo de las prerrogativas que tiene anejas la autoridad gubernativa de Madrid, pues hasta ahora ha estado funcionando como cosa interina, y, por tanto, a modo de ensayo.

Y dado el perfeccionamiento que ha sufrido el personal de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, es preciso crear y robustecer ese organismo, dando a su jefe las atribuciones que sean menester.

Ascenden a veintiseis las actas ya dictaminadas recibidas hasta ayer tarde en el Congreso. Continuaron circulando ayer con insistencia los rumores de crisis, y sería repetir lo que tantas veces hemos dicho si manifestáramos que el Presidente del Consejo y los ministros los han desmentido de una manera rotunda.

Estas rectificaciones coinciden con las palabras que pronunció en el Consejo de ayer, ante S. M., el Sr. Canalejas, no como si tratara de cuestión interesante, sino para afirmar la completa unanimidad de todos los ministros en cuantas cuestiones tiene pendientes el Gobierno.

Según persona bien informada, el mismo Monarca, recogiendo el dicho del Sr. Canalejas, dió a entender que nunca como ahora sería la crisis tan injustificada.

Aunque se creyó que ayer hablan quedado firmados los nombramientos de Guerra, no es así, pues faltó tiempo para ello. Sin embargo, están acordados, en definitiva, con S. M. el Rey, los siguientes:

Capitán general de Melilla, general Marina. Subinspector de las tropas de aquella región, general Arizón.

Subinspector de las tropas indígenas, general Larrea. Jefe de la división de Melilla, general Del Real.

Jefe de Estado Mayor, en comisión, de aquella Capitanía general, Jordana.

Centros y Sociedades

—El día 5 de los corrientes, a las diez de la mañana, se celebrará la solemne ceremonia de bendecir el estandarte del Centro Instructivo y Protector de Ciegos, en la capilla del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, paseo de la Castellana, 63, a cuyo acto pueden asistir los señores protectores que lo deseen. Durante los días 2, 3 y 4 estará el estandarte expuesto al público en la casa constructora, La Paleta Artística, San Bernardo, 19.

—Orden del Dos de Mayo.—Esta Sociedad convoca a todos sus socios a la junta general extraordinaria que tendrá lugar el domingo 5, a las diez de la mañana, en su domicilio social, para proveer dos vacantes que existen en su Junta directiva.

Todas las habitaciones

deberían tener el piso recubierto de Linoleum ó, en otro caso, de esteras finas de los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Gran variedad en persianas japonesas. Locales para la conservación de alfombras.

respecto de las vicepresidencias de las Cámaras.

Un colega ha indicado al Sr. Burell para la primera vicepresidencia; pero el Sr. Canalejas, al hablarle de ello, ha dicho: «Yo cuento con el Sr. Burell para algo, porque me propongo utilizar sus servicios.»

Ahora bien; hay vicepresidencias y una cartera que proveer. ¿Va Julio Burell a la primera vicepresidencia, para pasar después al ministerio, ó va directamente a éste?

De un día a otro pondrá el Sr. Canalejas a la firma del Rey los decretos sustituyendo a los consejeros de Estado a quienes por llevar ya los dos años en el ejercicio del cargo corresponde cesar.

Ha manifestado el jefe del Gobierno que, en efecto, como ha dicho LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en el Consejo de anteañoche se dió cuenta de la dimisión que, de modo en extremo cortés, había presentado el jefe superior de Policía, pero que confiaba en que esa sería cuestión que solucionase satisfactoriamente el Sr. Merino.

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas ayer mañana que había recibido telegramas de los gobernadores de Zaragoza, Murcia y Alicante, y de varias entidades de dichas provincias, en las que se da cuenta de la pérdida de las cosechas a consecuencia de las grandes tormentas de estos días, recabando del Gobierno auxilio a las comarcas que han sufrido mayores pérdidas.

«Esto—ha dicho el Sr. Merino—agrava la situación del Gobierno; pero en el próximo Consejo se estudiará el modo de arbitrar recursos, atendiendo a tales necesidades.»

El ministro de la Gobernación, después de hacer alusión a una estadística, que calificó de bien hecha, publicada por un colega de la mañana, acerca de las Congregaciones y Asociaciones religiosas que se han constituido en España desde el año 1904, añadió que se ha pedido a los gobernadores civiles de provincias otras estadísticas en las que consten las constituidas desde 1906, y las cuales serán publicadas.

Añadió el Sr. Merino que está dispuesto a que se cumpla con rigor la real orden dictada recientemente, creyendo que todas las no inscritas se inscribirán, por ser un requisito tan fácil de llenar y tan importante para el Gobierno.

El señor conde de Sagasta dijo que tenía en estudio la forma en que ha de quedar constituida la Jefatura de Policía, llámese Prefectura o como se quiera, sin menoscabo de las prerrogativas que tiene anejas la autoridad gubernativa de Madrid, pues hasta ahora ha estado funcionando como cosa interina, y, por tanto, a modo de ensayo.

Y dado el perfeccionamiento que ha sufrido el personal de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, es preciso crear y robustecer ese organismo, dando a su jefe las atribuciones que sean menester.

Ascenden a veintiseis las actas ya dictaminadas recibidas hasta ayer tarde en el Congreso.

Continuaron circulando ayer con insistencia los rumores de crisis, y sería repetir lo que tantas veces hemos dicho si manifestáramos que el Presidente del Consejo y los ministros los han desmentido de una manera rotunda. Estas rectificaciones coinciden con las palabras que pronunció en el Consejo de ayer, ante S. M., el Sr. Canalejas, no como si tratara de cuestión interesante, sino para afirmar la completa unanimidad de todos los ministros en cuantas cuestiones tiene pendientes el Gobierno.

Según persona bien informada, el mismo Monarca, recogiendo el dicho del Sr. Canalejas, dió a entender que nunca como ahora sería la crisis tan injustificada.

Aunque se creyó que ayer hablan quedado firmados los nombramientos de Guerra, no es así, pues faltó tiempo para ello. Sin embargo, están acordados, en definitiva, con S. M. el Rey, los siguientes:

Capitán general de Melilla, general Marina. Subinspector de las tropas de aquella región, general Arizón.

Subinspector de las tropas indígenas, general Larrea. Jefe de la división de Melilla, general Del Real.

Jefe de Estado Mayor, en comisión, de aquella Capitanía general, Jordana.

Centros y Sociedades

—El día 5 de los corrientes, a las diez de la mañana, se celebrará la solemne ceremonia de bendecir el estandarte del Centro Instructivo y Protector de Ciegos, en la capilla del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, paseo de la Castellana, 63, a cuyo acto pueden asistir los señores protectores que lo deseen. Durante los días 2, 3 y 4 estará el estandarte expuesto al público en la casa constructora, La Paleta Artística, San Bernardo, 19.

—Orden del Dos de Mayo.—Esta Sociedad convoca a todos sus socios a la junta general extraordinaria que tendrá lugar el domingo 5, a las diez de la mañana, en su domicilio social, para proveer dos vacantes que existen en su Junta directiva.

Todas las habitaciones

deberían tener el piso recubierto de Linoleum ó, en otro caso, de esteras finas de los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Gran variedad en persianas japonesas. Locales para la conservación de alfombras.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Gullón y San Pedro. Ayudante, Sr. Marchena. Trabajando en la calle de Segovia el obrero Luis Escuder se ocasionó una herida en la frente.

—A consecuencia de caídas casuales fueron asistidos el niño Ramón López, que vive en la calle de Cuchilleros, número 10, que se ocasionó una herida en la cara, y la niña Rosario Pérez, domiciliada en la calle de San Martín, número 8, ocasionándose una herida contusa en la frente.

—En la Puerta del Sol promovió un monumental escándalo Demetrio López, que se hallaba embriagado, y tuvo que ser socorrido en este establecimiento.

—Se socorrieron cuatro alcoholizados más.

HOSPICIO

Doctores Alafont y Dupuy. Ayudante, señor Palenque. Casimiro Roca se ocasionó, trabajando, en la calle de Hortaleza, heridas en los brazos.

—María Canales y Juana Albo regañaron, por cuestión de intereses, en la calle de Santa Engracia, ocasionándose mutuamente contusiones y erosiones en la cabeza y en la cara. Después de curadas, pasaron a la Comisaría.

—Luis Villar se cayó en la calle de Fuencarral, fracturándose el brazo derecho.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Benavides. Ayudante, señor Asenjo. Felicitas y Josefa Verin regañaron en la calle de Cuenca con Rufina Sobrino, por cuestiones de vecindad.

Todas ellas resultaron con diferentes erosiones y contusiones en la cara y manos. —Trabajando en el Paseo del Obelisco el obrero Marcial Pérez, se ocasionó heridas en la cabeza de pronóstico reservado. Después de curado pasó a su domicilio, Bautista de Toledo, número 4, bajo, en satisfactorio estado.

—De alcoholismo fueron asistidos tres individuos. —En su domicilio, Artistas, número 2, se intoxicó, en un descuido de su madre, con aceite de enebro, el niño Mariano del Hoyo.

—Josefa Nebral se cayó en la calle de Bravo Murillo, ocasionándose heridas en la cabeza.

BUENAVISTA

Doctores Couce y Chicote. Ayudante, señor Palacio. Trabajando en la calle de Mesonero Romanos se ocasionó heridas en las manos el obrero Antonio Moral.

—Juan Sala se produjo lesiones leves al caerse en la calle de Serrano, por apearse de un tranvía en marcha. —De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

CONGRESO

Doctores Royo y Torres. Ayudante, señor Morales. A consecuencia de un accidente de trabajo acaecido en la calle Nueva del Este, fué socorrido Pedro Martín, que presentaba una herida en el brazo izquierdo.

—Hortensia Arenas se cayó en la calle de Roma, número 2, hotel, ocasionándose heridas en el vientre.

—En el Paseo de Atocha regañaron, por cuestiones del oficio, los carreteros Vicente Alvarez y Juan Sánchez, siendo curados de heridas en diferentes partes del cuerpo ambos contendientes.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa. En la calle del Mesón de Paredes regañaron Esteban Muñoz y Domingo Patricio. Este resultó con erosiones y contusiones en la cabeza.

Esteban fué detenido. —Luisa Olmo se cayó en la Ronda de Valencia, ocasionándose heridas en diferentes partes del cuerpo.

—La niña María Muñoz se intoxicó con lejía en su domicilio, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

LATINA

Doctores Cruz e Ibañez. Ayudante, señor Chies. En la calle de San Millán, donde trabajaba, se produjo heridas en los brazos el obrero Manuel Plaza.

Después de curado pasó en satisfactorio estado a su domicilio, Toledo, 127, pral. —En la calle de Serrano se cayó Alejandro Pérez, fracturándose el brazo izquierdo.

En grave estado pasó a su domicilio, Calatrava, 30, tercero. —En el cuartel de San Francisco fué curado un soldado, que se cayó, ocasionándose distensiones musculares de relativa importancia.

PALACIO

Doctores Almonacid y Cantón. Ayudante, Sr. Fernández. En la Jefatura de Policía, a donde fué conducido, fué asistido Miguel García, que carecía de domicilio, por hallarse en estado de insubordinación, a consecuencia de no haber tomado alimento desde hacía varias horas.

—En la calle de San Leonardo se cayó Pilar Sanz, ocasionándose heridas leves en la cabeza. —En la Bombilla se cayó la niña Ricarda Estévez, ocasionándose heridas en las piernas.

UNIVERSIDAD

Doctores Seco y Torres. En la calle de San Vicente se cayó Santiago Sacristán, fracturándose el brazo izquierdo.

En grave estado pasó a su domicilio, en el núm. 2 de la citada calle.

—En el paseo de Rosales resbaló José Solares, cayendo por un desmonte é hiriéndose en la cabeza.

—De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

¡Vaya unos vivos!

Don Eduardo Castillo López ha denunciado en el juzgado que unos obreros que estuvieron en su casa, Española, 20, arrojando una fuente, se apoderaron de varios objetos y alhajas.

Sensible desgracia.

El mozo de la estación del Mediodía, Manuel Alcalde Gómez recibió un tremendo golpe con una cadena del vagón que desenganchaba anoche, resultando con una herida conusa en el parietal izquierdo, la fractura de dos costillas y conmoción pulmonar.

Se le asistió en el mismo gabinete médico de la estación, siendo después de curado conducido a su domicilio, calle de Valencia, 9.

Los aráides para robar.

A todo van recurriendo los ladrones para robar impunemente.

Uno de aquéllos se presentó ayer en el domicilio de doña Soledad Massa Sologuren, fingiéndose empleado del Laboratorio municipal y cargando con dos colchones, una manta y una colcha, que valdrían unas 60 pesetas, dijo que los llevaba a desinfectar.

Cuando la señora quiso enterarse de las operaciones a que se iban a someter todas aquellas cosas, conoció el hurto de que había sido objeto.

Del baúl.

Don Teófilo Perea Muñoz dió cuenta á la Policía de que le habían robado 25.800 pesetas de un baúl que tenía en su domicilio, Travesía de las Vestidas, 16, bajo.

Ignora quienes son los autores.

Una poca ropa.

En la buhardilla de la casa número 2 de la calle de San Bernardino penetraron también ladrones, llevándose varias prendas de ropa, pertenecientes á Manuel Moreno Amorós.

Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Bíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse á

Manuel Cortina, 3.
COMPANIA NACIONAL.—MADRID

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina

Socorros distribuidos como último y definitivo donativo por los gobernadores militares á por la Guardia Civil á las familias de los fallecidos en la campaña del Rif.

LISTA NUMERO 69.

- Suma anterior, 1.257.255 pesetas.
- Batallón Cazadores de Madrid, núm. 2.—Soldado Ambrosio Mozo Baldrón, 900.
- Batallón Cazadores de Barcelona, núm. 3.—Músico Jaime Vidal Bardella, 1.000; soldado José Ninón Bantés, 1.000; idem Francisco Serradesenferm Cusas, 1.000.
- Batallón Cazadores de Barbastro, núm. 4.—Soldado Pablo Fernández Gutiérrez, 1.000.
- Batallón Cazadores de Tarifa, núm. 5.—Soldado José Cibaja Treviño, 1.000.
- Batallón Cazadores de Alba de Tormes, número 8.—Soldado Angel Perucho Coma, 1.000.
- Batallón Cazadores de Arapiles, núm. 9.—Cabo David Plasencia Lozano, 1.000.
- Batallón Cazadores de Llerena, núm. 11.—Cabo José Montojo Castañeda, 1.000; soldado Pablo Policarpo, 1.000.
- Batallón Cazadores de Estella, núm. 14.—Soldado José Sebastián Mezquita, 1.000.
- Batallón Cazadores de Alfonso XII, número 15.—Soldado Amadeo Capellades Setit, 1.000.
- Batallón Cazadores de Chiclana, número 17.—Soldado Juan Marín Durán, 1.000 pesetas; idem Ignacio Gómez y Gómez, 1.000 pesetas; idem Antonio Expósito Rodríguez, 1.000 pesetas.
- Batallón Cazadores de Talavera, número 18.—Soldado Francisco Vegas Baez, 1.000 pesetas; idem Salvador Sánchez Villasantas, 1.000 pesetas; idem Juan Padilla Suárez, 1.000 pesetas.
- Regimiento Infantería del Rey, número 1.—Soldado Eulalio Castillo Lozano, 1.000 pesetas.
- Regimiento Infantería del Príncipe, núm. 3.—Soldado Manuel Galmán Quejías, 1.000 pesetas; idem José García y García, 1.000 pesetas; idem Segundo Buján Rodríguez, 1.000 pesetas; idem Ramón Carnero Vilasó, 1.000 pesetas; idem Luis Miranda, 1.000 pesetas; idem Antonio Méndez Rodríguez, 1.000 pesetas; idem José Millera Rodríguez, 1.000 pesetas; idem Ramón Díaz Basanta, 1.000 pesetas; idem Bienvenido Fontao Iglesias, 1.000 pesetas; idem José García Montes, 1.000 pesetas; idem Mariano Gabernet Segura, 1.000 pesetas; idem Ramón Rial Portos, 1.000 pesetas; idem José López y López, 1.000 pesetas; idem Juan Gancedo Rodríguez, 1.000 pesetas; idem Manuel Becerra Bentureira, 1.000 pesetas.
- Regimiento Infantería de Saboya, núm. 6.—Soldado Justo Cárdenas Giralte, 1.000 pesetas; idem Victoriano Banegas Carretero, 1.000 pesetas.
- Regimiento Infantería de Cuenca, núm. 27.—Soldado Antonio López Fernández, 1.000 pesetas; idem Celestino Martínez y Martínez, 1.000 pesetas.
- Regimiento Infantería de León, núm. 38.—Soldado Práxedes Miguel Adebá, 1.000 pesetas; músico José Fariñas Marcos, 1.000 pesetas.
- Suma y sigue, 1.297.155.
- La Tesorera, María B. de Alhendalazar.—Secretaria, R. Condesa del Serrallo.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Movimiento de buques.

Salió de Málaga el *Almirante Lobo*, fondeando en Melilla sin novedad.

Salió de Cartagena el *Proserpina* para la vigilancia de dicha costa y Alicante, fondeando en este último puerto.

Fondearon en Santander los cruceros suecos *Filgys* y *Dristigheten*.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Por fallecimiento del catedrático de la Facultad de Medicina de Valencia, D. Pascual Garín y Salvador, ascendien a los números 270 y 280 del escalafón de Universidades los catedráticos D. Alejandro Planellas Llanos y D. Ramón Jiménez García, pertenecientes á las Universidades de Barcelona y Madrid, respectivamente.

—Nombrando, en virtud de oposición, á D. Juan Bautista Peset Aleixandre, catedrático numerario de Medicina legal y Toxicología de la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla.

—Desestimando la instancia del catedrático de Medicina de Sevilla D. Vicente Goyanes, en solicitud de pasar á situación de excedencia.

—A D. Luis Maldonado y Fernández, catedrático de Salamanca, se le concede un ascenso de 500 pesetas por quinquenio de servicios en el Profesorado oficial.

—Disponiendo que se anuncie á turno de traslado la provisión de la cátedra de Economía política y Elementos de Hacienda pública, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza.

Institutos.

Nombrando, en virtud de oposición, catedrático de Historia Natural y Fisiología é Higiene de Granada á D. José Taboada Tundidor.

Primera enseñanza.

Nombrando, por oposición, oficial y auxiliar de la secretaria de la Junta de Instrucción pública de Soria á los señores D. Sacerdote Rodrigo Llorente y D. Eugenio Tejero Ebrad.

FOMENTO

Agricultura.

Personal.—Como consecuencia de los decretos firmados últimamente por S. M. el Rey, se han dado en el Cuerpo de Ingenieros de Minas los ascensos siguientes:

A ingenieros primeros, jefes de negociado de primera, D. Antonio Marín Lanzos; á ídem de segunda, D. Rafael Aguirre y Carbonell y D. Plácido Allende, ambos supernumerarios, y D. Emilio Fernández y Menéndez Valdés; á jefe de negociado de tercera, D. Manuel López Doriga.

A ingeniero segundo, oficial primero de Administración, D. Serafín de Orueta, y en la vacante que resulta de esta clase, reingresa D. Melchor de Aubarède.

Obras públicas.

Personal.—Por jubilación del inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Sr. Acosta, y como consecuencia de los decretos que firmó S. M., y que oportunamente publicamos, han ascendido:

A ingenieros primeros, jefes de negociado de primera clase, D. José Albelda y Albert, supernumerario, y D. Víctor Martín Gil; á ídem íd., jefes de negociado de segunda clase, D. Antonio Rivas Matilla, D. Manuel Becerra Fernández, ambos supernumerarios, y D. Emilio Serrano Navas; reingresando en el Cuerpo, con la categoría de jefe de negociado de tercera clase, el ingeniero primero D. Luis Mora Idogoras.

—En el Cuerpo de Ayudantes de Obras públicas ascienden en las vacantes producidas por jubilación de D. Agustín Jover y Vega y D. Bonifacio Méndez de Grandá y por defunción de D. Manuel González Rico, D. Mariano Romera Ramírez y D. José Herrero y Rodríguez, y declaración de supernumerario de D. Pascual Martínez Soriano.

A ayudantes primeros, jefes de Negociado de primera clase, D. José Pererepé y don Manuel Solans y Rivas; á ídem íd., jefes de Negociado de segunda clase, D. Inocencio de Elorza; supernumerario, D. Alfonso Arenas y Gómez, D. Adolfo García Campero y don José M. Martínez y Campillo; á ídem íd., jefes de Negociado de tercera, D. Estanislao Flores y Márquez, D. Sabas Elorduy y Morales y D. Ricardo Villalba y Riquelme.

A ayudantes segundos, oficiales primeros de Administración, D. José García Tamayo, don Angel Arévalo y Aguilár y D. Martín Murás Carbonell; á ídem íd., oficiales segundos, don Francisco Ortuño, D. Ernesto Ilave, D. Pascual Martínez, D. Francisco Ruiz García, don Sixto Ocampo; D. Mariano Samaniego y D. Isaac Llamas; ídem íd., oficiales terceros, D. Francisco Gómez Torralba, D. Eleuterio Martínez Delgado, D. Luis Otero Sastre, don Angel Alejo Murillo, D. Manuel Luna Leyva y D. Enrique Escrig Pedraza.

Los diputados á Cortes por Las Palmas (Canarias), señores conde de Romanones, Morote y Matos, han visitado al ministro de Fomento, para darle lectura de un telegrama que les dirigió el alcalde de aquella ciudad, señor Massieu, acerca del estado deplorable en que se encontraban los habitantes de Fuerteventura por falta de trabajo.

El Sr. Cabeltón dispuso en el acto que se girara telegráficamente alguna cantidad á las citadas islas para que puedan continuar las obras en las carreteras.

NOTICIAS GENERALES

De resultados de una angina de pecho, ha fallecido ayer tarde, casi repentinamente, el portero mayor del Congreso, D. José Tamargo.

Por sus excelentes condiciones era muy estimado.

El Gabinete Médico de Socorro del barrio

de Salamanca ha prestado los siguientes servicios durante el mes de mayo último:

En consulta pública, 686; ídem íd. de niños, 91; á domicilio y en el Gabinete, 211; casos judiciales, 22, y vacunados, 21. Total, 1.031.

Importante á los agricultores.—Los agricultores poseyendo terrenos que renten poco á causa de la falta de agua, deben pedir el interesante folleto que publica la *Casa Morgan et Elliot*, ingenieros, Recoletos, 2 dup.; Madrid, quienes lo facilitan gratis. Instalaciones de riegos, pagaderas en plazos de uno á cuarenta años.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren á los frescos.

Resumen de los servicios prestados por la Policlínica de socorro de los barrios de Salamanca y Retiro durante el mes de mayo último:

En consulta general y de especialidades, 868; á domicilio y en la Policlínica, 162; casos judiciales, 16; vacunaciones, 51. Total, 1.097.

Ayer mañana ha sido detenido en la estación del Norte un individuo, que dijo llamarse Antonio Martín Fernández.

En el momento de ser detenido estaba conversando con D. Antonio Pachín y su hermano, que habían llegado de Italia, dispuestos á entregar 8.000 liras, á cambio de la tan manoseada fortuna enterrada.

Los tres pasaron al Juzgado de guardia.

Terminado el segundo ejercicio á las plazas vacantes en la secretaria del Congreso, el Tribunal ha convocado para hoy, viernes, á las tres de la tarde, á todos los opositores que han actuado en dichos ejercicios, para que realicen el tercero, ó sea el escrito que expresa la convocatoria.

Al todo de ocasión

Fuencarral, 45.—Comprar objetos para regalos.

Ultima hora

El asunto de la Exposición.

BILBAO. (Viernes, madrugada.) La Cámara de Comercio celebró una asamblea esta noche para ocuparse de la dimisión presentada por los miembros de la Directiva, que se opusieron á la celebración de la proyectada Exposición.

Los dimitentes eran nueve, incluso el presidente.

Acceptadas las dimisiones, se cubrieron las vacantes, nombrando presidente á D. Eduardo Barandiarán.

Este pronunció un discurso de agradecimiento y expuso el siguiente plan, á que debe ajustarse la Cámara de Comercio.

Desarrollar el puerto de Bilbao, construcción del ferrocarril directo de Bilbao á Madrid, mejorar las comunicaciones, prolongándose el ferrocarril á San Sebastián hasta la frontera, restablecimiento de la línea directa de vapores entre Bilbao y Newcastle y asistir á la asamblea de las Cámaras de Comercio, que se celebrará en Cádiz.

Naufragio del «Flor de Mayo».

En el puerto de Ondárroa un golpe de viento hizo zozobrar al vapor pesquero *Flor de Mayo*, de la matrícula de Bermeo.

Los tripulantes se defendieron nadando, hasta que llegaron en su auxilio varios vapores pesqueros que recogieron á los naufragos.

La ópera Nireuchu.

La segunda representación de la ópera *Nireuchu* ha sido un éxito que superó al de su estreno.

Después de levantarse la cortina ininidad de veces, á la salida del teatro el público organizó una manifestación, acompañando, entre vítores y aplausos á los autores hasta el domicilio de la Sociedad Coral.

El «Guillermo Schulz» á flote.

CADIZ. (Jueves, noche.) El vapor *Guillermo Schulz*, que estuvo varado en las playas de Rota, entró hoy en el dique de la Compañía Transatlántica.

Al reconocer los fondos se le apreció una abolladura sin importancia.

El *Guillermo Schulz* seguirá su viaje hacia Avilés dentro de breves días, para volver á cargar carbón.

Muertos por rayos.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Durante la tormenta de ayer, un rayo mató á Prudencio Arispi, que con su mujer y otras dos personas se hallaba en la cocina.

La mujer cayó al suelo lesionada, y los otros dos amigos quedaron ilesos.

Otro rayo mató en Tolosa á Francisco Gastañaga y á un borrico que conducía.

El hijo de Gastañaga se salvó por haberse refugiado en una choza.

El ferrocarril anglovasco.

Los representantes de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Navarra se reunían dentro de pocos días en Alsasua, para buscar una solución en el asunto del ferrocarril anglovasco, cuya primera subasta declaróse desierta.

La ópera éuskara.

Los aficionados á la música éuskara gestionan que se representen aquí, en el próximo mes de julio, óperas vascongadas estrenadas últimamente en Bilbao.

Se espera que las gestiones tendrán éxito.

El orfeón donostiarrá.

Muchos donostiarras se preparan para acompañar al orfeón en su próxima excursión á Barcelona.

Barcos españoles.

ALHUCEMAS. (Jueves, noche.) Esta mañana, á las once, fondeó en la rada el canonero *General Cocha*, procedente de Melilla, desde donde vino haciendo crucero.

Después de comunicarse con la plaza, zarpó

con rumbo á Poniente, continuando su crucero.

Esta tarde, á las dos, llegó, procedente del Peñón, el vapor correo *Sevilla*. A las nueve, después de desembarcar mercancías y dejar agua en los aljibes, se ha hecho nuevamente á la mar para Melilla.

Una desgracia.

PAMPLONA. (Jueves, noche.) Empujado por unos peñascos desprendidos del monte Sarvil, cayó el vecino Echauri á un precipicio desde unos noventa metros de altura.

Al ser recogido, estaba el cadáver del desgraciado en horroroso estado.

Tembor de tierra.

PALMA. (Jueves, noche.) Anoche, en el pueblo de Llubi, se notó un ligerísimo temblor de tierra, que fué lo bastante pronunciado para que se alarmara el vecindario.

El fenómeno sísmico no tuvo otras consecuencias desagradables.

Las indemnizaciones.

TANGER. (Jueves, noche.) El Guebbas, en nombre del Sultán Muley Hafid, ha escrito al Cuerpo diplomático pidiéndole un plazo para pagar las indemnizaciones.

El Cuerpo diplomático, por unanimidad, se ha negado á aceptar la dilación, manifestando á El Guebbas que toda demora devengará intereses.

Regreso de la Infanta Isabel.

BUENOS AIRES. Ha zarpado el transatlántico «Alfonso XII» llevando á bordo á la Infanta Isabel.

Despidieron á la augusta dama el Presidente de la República, Sr. Figueroa, los ministros y embajadores que pasaron á cumplimentarla.

Numeroso público vitoreó á España y á la Infanta desde los muelles y desde los vapores, al embarcar en el «Alfonso XII» la augusta viajera.

El Papa y Jorge V.

LONDRES. La *Gaceta de la Corte* declara que el duque de Norfolk, gran mariscal hereditario, ha sido recibido en audiencia por el Rey, en el palacio de Marlborough, y que aquél ha entregado á S. M. una carta del Soberano Pontífice.

El combate de Bluefields.

WASHINGTON. Noticias oficiales de Bluefields dicen que en el reciente combate hubo 150 muertos y 250 heridos.

El general Estrada atiende á los heridos de ambos bandos.

Maniobras de salvamento.

CALAIS. En la marea de las siete no fué posible levantar al *Pivoise*, pero se espera acertar en la operación en la próxima marea.

Los catedráticos españoles.

BURDEOS. Los profesores de las Universidades españolas han sido invitados á un banquete, presidido por el Sr. Cochery, con motivo del Concurso nacional agrícola.

El Sr. Carracido pronunció en francés y castellano un discurso, en el que trató de un acuerdo intelectual entre Francia y España, siendo muy aplaudido.

El Sr. Chamín, rector de la Universidad de Burdeos, brindó por el Rey de España, amigo de Francia.

Por último, habló el Sr. Cochery, declarándose satisfecho de saludar á los catedráticos españoles.

El orador fué muy felicitado.

Boletín religioso del día 3

Santos del día 3 de junio.—El Sacratísimo Corazón de Jesús; Santos Laurentino, Pergentino y Luciano, mártires; Santos Cecilio, Lisardo, Davino y Beato Juan Grande, confesores, y Santos Paula, virgen y mártir; Clotilde, reina, y Oliva, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia) y habrá solemne función al Corazón de Jesús á las diez, predicando el padre Juan Oliver; por la tarde, á las cinco y media, termina la novena y será orador el padre Juan B. Moga.

La misa y oficio divino son del Sagrado Corazón de Jesús.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (catedral) ó de las Escuelas Plaz en ambos colegios.

Espectáculos del día 3

COMEDIA.—9,15.—Mambrú.

LARA.—9,30.—(Debut de la compañía italiana Novelli.)—Papa Lebonnard.—Del teatro al ballo.

APOLO.—7,15.—Juegos malabares.—La patria chica.—Mano de santo.—El club de las solteras.

COMICO.—6.—(Doble.) Los perros de presa (cuatro actos).

10.—¡Eche usted señoras!—La moza de mulas (doble).

ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—¡Mea culpa!—Colgar los hábitos.—La corte de Faraón.

PARISH.—9.—Debut de Milly and Darlott. Los extraordinarios seis Colberg. El fenomenal chimpancé Moritz. El festival de Aragón, y toda la compañía internacional de William Parish.

NOVEDADES.—7.—El iluso Cazifazeres.—El fin del mundo!—Las maravillas del progreso (estreno).—Ninón y Mary-Tito (especial).

GRAN TEATRO.—7,15.—La Costa Azul.—Enseñanza libre.—El pobre diablo y El país de las hadas (doble).

MARTIN.—7,30.—¡A ver si va á poder ser!—La guardia amarilla y ¡A ver si va á poder ser! (doble).

BENAVENTE.—7.—El maldito dinero.—

El término medio.—La cigarra.—El susto gordo

Cinematógrafo en todas las secciones y especiales de películas solas á las 6 y 8.

Avisos útiles.

MEDICAMENTO de FAMILIAS

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo Informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

RECOMENDADOS

POB LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

PREMIOS DE HONORARIOS EN LA CLÍNICA.



QUEAN INMEDIATAMENTE

como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA

Vómitos de las embarazadas y de los niños

CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO

PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS

REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Pítanos en todo el mundo en las principales Farmacias

SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ

INDISPENSABLE Á LOS VIAJEROS

HIPOTECAS

Interés módico. Plazo de uno á cuarenta años, con pequeñas amortizaciones. Préstamos realizados, quince millones de pesetas.

EL «HOGAR ESPAÑOL», PELIGROS, 20, MADRID.

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro de TORRES MUÑOZ.

Latas económicas, á 5 pesetas

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

LAS AGUAS DE MARMOLEJO

son especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias, y para el artrismo y la diabetes. Se beben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporada de primavera, desde 1.º de abril á 15 de junio.

AVISO A LAS SEÑORAS

Recomendamos la gran liquidación de la Casa LA GLORIA en CONFECCIONES de todas clases, LANERÍA, SEDAS, ENCAJES y TODOS LOS ARTICULOS DE NOVEDADES. SOPORTALES DE SANTA CRUZ, ESQUINA ATOCHA. Con precios que sólo esta Casa puede realizar.

Las clorosis linfáticas á veces son reglas alteradas, dispepsias, estreñimientos y leucorreas. Se corrigen perfectamente con las aguas, balneación y clima de Paracuellos de Giloca.

El Vino Pinedo, tónico nutritivo, ha alcanzado las mayores recompensas en las Exposiciones nacionales y extranjeras.

Paraguas Los mejores y más económicos. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERÉ DE PARIS

El aparato que ha obtenido mayor fama en toda Europa para la contención de las hernias. Montera, 33, pral. Madrid.

Sociedad General Azucarera de España

Esta Sociedad contrata el suministro de sacos para las fábricas de remolacha con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales, Alarcón, 3, Madrid; en las representaciones de Barcelona, Gijón, Granada y Zaragoza, y en la agencia de Valencia.

Se admiten proposiciones en Madrid hasta la una de la tarde del día 20 de junio próximo. Madrid, 31 de mayo de 1910.—El vicepresidente, J. Canosa.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

JAUQUECAS

DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

con Valeriana Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 2 pesetas caja.

Fuencarral, 42.—Arenal, 2.—Martín y Durán, Pérez Martín.—Oviedo, Ceñal.

